
Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE 
nawyzwania związane
z energią 

Raport 

Prace terenowe: 

Listopad 2022 

Publication: Grudzień 
2022 r. 

Badanie, o które zwrócono się i koordynowała Komisja Europejska,
Dyrekcja Generalna ds. Komunikacji 

Niniejszy dokument nie reprezentuje punktu widzenia Komisji Europejskiej. 

Zawarte w niej interpretacje i opinie należą wyłącznie do autorów. 

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Ipsos Europejskie Sprawy Publiczne 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         2/100

Dokument przygotowany przez Pierre’a Dieumegarda dla Europe-Democracy-Esperanto

Celem  tego  „tymczasowego”  dokumentu  jest  umożliwienie  większej  liczbie  osób  w  Unii
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Wprowadzenie 
24 lutego 2022 r. rosyjskie siły zbrojne rozpoczęły inwazję na Ukrainę na dużą skalę. W wyniku tej
niesprowokowanej  i  nieuzasadnionej  agresji  znaczne obszary ukraińskiego terytorium stały  się
obszarami wojny, z których wiele osób uciekło. Komisja Europejska wspiera Ukrainę pomocą w
sytuacjach  nadzwyczajnych i  ściśle  współpracuje  z  krajami  sąsiadującymi  z  Ukrainą,  aby
wspierać  je  w  zapewnianiu  ochrony  osobom  uciekającym  przed  inwazją.1 Ponadto  Unia
Europejska przyjęła kompleksowe i solidne pakiety sankcji wobec Rosji. 

Od drugiej połowy 2021 r. nastąpił gwałtowny wzrost cen energii w UE (i na świecie). Ceny paliw
wzrosły  jeszcze  bardziej  w  wyniku  wojny  na  Ukrainie.  Doprowadziło  to  również  do  obaw
związanych z bezpieczeństwem dostaw energii w UE, a decyzja Rosji o zawieszeniu dostaw gazu
do  kilku  państw  członkowskich  UE  dodatkowo  wpłynęła  na  sytuację.  Komisja  Europejska
zaproponowałaplan  działania  REPowerEU,  którego  celem  jest  uniezależnienie  Europy  od
rosyjskich paliw kopalnych na długo przed 2030 r.2 

Dyrekcja Generalna ds. Komunikacji Komisji Europejskiej zleciła badanie Flash Eurobarometr w
celu uzyskania informacji od obywateli UE na temat ich postaw wobec reakcji UE na wyzwania
energetyczne  i  wojnę  na  Ukrainie.  Ponadto  zbadano,  w  jaki  sposób  wyzwania  energetyczne
wpłynęły na postrzeganie demokracji i solidarności między państwami członkowskimi. Badanie to
stanowi  drugie  badanie  Eurobarometr  Flash mierzące  postawy obywateli  UE wobec wojny  na
Ukrainie oraz ich opinie na temat reakcji  władz publicznych (zob. badanie Flash Eurobarometr
506).3 W niniejszym badaniu Eurobarometr Flash bada się następujące tematy: 

● Opinie  w  sprawie  reakcji  UE  na  obecne  wyzwania  energetyczne,  w  tym  opinie  na  temat
konkretnych środków UE podjętych w tym zakresie, a także wsparcie dla środków UE mających na
celu zapewnienie dostaw energii i ograniczenie wzrostu cen energii; 

● Gotowość obywateli UE do ograniczenia zużycia energii poprzez szereg różnych działań; 

● Postrzeganie  obecnej  sytuacji  gospodarczej,  w  tym oczekiwania  co  do  wpływu krajowych  i
unijnych środków na poprawę sytuacji gospodarczej; 

● Ogólne podejście do wojny na Ukrainie, w tym zainteresowanie wiadomościami o wojnie, ogólne
zadowolenie z reakcji władz i obywateli oraz opinie na temat reakcji UE w ogóle i w odniesieniu do
konkretnych środków UE; 

● Opinie w sprawie solidarności między państwami członkowskimi UE oraz poglądy na temat stanu
demokracji w UE.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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W  imieniu  Komisji  Europejskiej,  Dyrekcja  Generalna  ds.  Komunikacji,  Ipsos  European  Public
Affairs przeprowadził wywiady z reprezentatywną próbą obywateli UE w wieku 15 lat i starszych w
każdym  z  27  państw  członkowskich  UE.  Między  23  listopada  a  30  listopada  2022  r.
przeprowadzono 26 337 wywiadów za pośrednictwem wywiadów internetowych wspomaganych
komputerowo (CAWI), z wykorzystaniem paneli internetowych Ipsos i ich sieci partnerskiej. Dane z
badań  przedstawione  w  niniejszym  sprawozdaniu  są  ważone  do  znanych  proporcji  populacji.
Średnie  dla  UE-27  są  ważone  w  zależności  od  wielkości  populacji  15+  w  każdym  kraju.  W
załączniku do niniejszego sprawozdania załączono notę techniczną dotyczącą metod stosowanych
przy przeprowadzaniu badania. 

Uwagi: 

1)  Wyniki  badania  podlegają  tolerancji  próbkowania,  co  oznacza,  że  nie  wszystkie  widoczne
różnice między grupami mogą być statystycznie istotne. Tak więc w tekście zaznaczono jedynie
różnice, które są statystycznie istotne (na poziomie 5 %) – tzn. gdzie można mieć wystarczającą
pewność, że nie doszło do ich przypadkowego wystąpienia. 

2)  W  sprawozdaniu  przeanalizowano  zmiany  między  bieżącym  badaniem  a  badaniem
przeprowadzonym w kwietniu 2022 r. (Flash Eurobarometr 506), zarówno na szczeblu unijnym, jak
i  krajowym.  Termin  punkt  procentowy  stosuje  się  przy  porównywaniu  dwóch  różnych wartości
procentowych (skrót to pp). Różnice trendów są obliczane na podstawie procentów z dokładnością
do jednego miejsca po przecinku, a następnie zaokrąglane do najbliższej liczby całkowitej. 

3) Procenty mogą nie dodać do 100 %, ponieważ są zaokrąglane do najbliższego procentu. Ze
względu  na  zaokrąglenie  może  się  zdarzyć,  że  procenty  dla  oddzielnych  opcji  odpowiedzi
pokazane na wykresach nie do końca sumują się do sum pokazanych na wykresach i tabelach lub
wymienionych  w  tekście.  Odsetek  odpowiedzi  przekroczy  100 %,  jeśli  pytanie  pozwoli
respondentom na wybranie wielu odpowiedzi. 

4)  W  niniejszym  sprawozdaniu  państwa  są  określane  oficjalnym  skrótem.  Skróty  użyte  w
niniejszym sprawozdaniu odpowiadają:

BE Belgia LT Litwa

BG Bułgaria LU Luksemburg

CZ Czechy HU Węgry

DK Dania MT Malta

DE Niemcy NL Niderlandy

EE Estonia W Austria

IE Irlandia PL Polska

EL Grecja PT Portugalia

ES Hiszpania RO Rumunia

FR Francja SI Słowenia

HR Chorwacja SK Słowacja

IT Włochy FI Finlandia

CY
Reprezentacja 
Cypru*

SE Szwecja

LV Łotwa

* Cypr jako całość jest jednym z 27 państw członkowskich UE. Jednak „dorobek wspólnotowy”
został zawieszony w części kraju, która nie jest kontrolowana przez rząd Republiki Cypryjskiej. Ze
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względów praktycznych do kategorii „CY” zalicza się wyłącznie wywiady przeprowadzone w części
kraju kontrolowanej przez rząd Republiki Cypryjskiej. 
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Najważniejsze ustalenia 

Opinie o rosnących cenach energii 

● Ponad 80 % respondentów zgadza się, że rosnące ceny energii mają znaczący wpływ na ich siłę
nabywczą.  Obecne  badanie  nie  przedstawia  istotnych  zmian  w  porównaniu  z  badaniem
przeprowadzonym w kwietniu 2022 r. (Flash Eurobarometr 506). Analiza na poziomie krajowym
pokazuje,  że  odsetek  zgodny z  tym stwierdzeniem waha się  od  75 % w Szwecji  do  94 % w
Portugalii. 

●  Około  ośmiu  na  dziesięciu  respondentów  zgadza  się,  że  UE  powinna  nadal  podejmować
działania  mające  na  celu  jak  najszybsze  zmniejszenie  zależności  od  rosyjskiego  gazu  i  ropy
naftowej.  Respondenci  rzadziej  zgadzają się,  że niedawne podwyżki  cen w ich kraju wynikają
głównie z agresywnych zachowań Rosji (łącznie 56 %). 

Wsparcie działań UE związanych z wyzwaniami energetycznymi 

● Blisko dziewięciu na dziesięciu respondentów zgadza się,  że UE musi  chronić infrastrukturę
krytyczną,  taką  jak  rurociągi  i  kable  internetowe (48 % „całkowicie  się  zgadza”,  39 % wyraża
zgodę). Odsetek zgodny z tym stwierdzeniem waha się od 81 % w Bułgarii i we Włoszech do 93 %
na Malcie i 94 % w Portugalii. 

● Ponad ośmiu na dziesięciu respondentów w całej UE zgadza się, że cena energii elektrycznej
nie powinna zależeć od ceny gazu (48 % „całkowicie się zgadza”, 35 % „zgadza się”), przy czym
najmniejszy  odsetek  ustalono  na  Malcie  (74 %),  a  następnie  w  Szwecji  (76 %),  a  najwyższy
odsetek w Słowenii (90 %) i Austrii (91 %). 

● Ponad  ośmiu  na  dziesięciu  respondentów  zgadza  się,  że  wojna  na  Ukrainie  sprawia,  że
inwestowanie w energię odnawialną jest pilniejsze dla państw członkowskich UE (47 % „całkowicie
się zgadza”, 36 % zgadza się). Udział ten wynosi od 60 % w Bułgarii do 92 % na Malcie i 94 % w
Portugalii. Mniejszy odsetek respondentów w UE zgadza się, że wojna na Ukrainie sprawia, że
inwestowanie  w  energię  jądrową  staje  się  pilniejsze  dla  państw  członkowskich  UE  (23 %
„całkowicie się zgadza”, 35 % zgadza się). 

● Około  80 % respondentów  zgadza  się,  że  każdy  powinien  dołożyć  starań,  aby  zmniejszyć
zużycie energii w godzinach szczytu (38 % „całkowicie się zgadza”, 43 % zgadza się). Najwyższy
odsetek  zgodnych  z  tym  środkiem  ponownie  odnotowano  w  Portugalii  (93 %).  Najmniejsze
uzgodnione udziały odnotowano w Grecji (67 %) i Bułgarii (65 %). 

Chęć ograniczenia zużycia energii 

● Podobnie jak w kwietniu 2022 r. zdecydowana większość respondentów jest gotowa podjąć co
najmniej pewne działania w celu ograniczenia zużycia energii i rachunków (3 % nie jest gotowych
do podjęcia żadnych działań, a 2 % odpowiada, że „nie wie”); istnieje jednak wyraźna zmiana w
najpopularniejszym typie działań wybieranych przez respondentów – na przykład wzrost o pięć
punktów procentowych w proporcji  obniżającej temperaturę pokojową w domu lub w pracy, ale
zmniejsza się o pięć punktów procentowych chęć zakupu energooszczędnego sprzętu o dobrej
ocenie energetycznej. 

● Największe udziały respondentów są już lub byłyby skłonne wyłączyć światła, gdy opuszczają
pomieszczenie na chwilę, w domu lub w pracy (77 %, +4 p.p. w porównaniu z kwietniem 2022 r.),
odłączają  urządzenia  elektroniczne,  gdy  nie  są  używane  (62 %,  bez  zmian)  lub  obniżają
temperaturę  pokojową  w  domu  lub  pracy  (58 %,  +7  p.p.).  Około  czterech  na  dziesięciu
respondentów  już  korzysta  lub  jest  przygotowanych  do  korzystania  z  alternatyw  dla  swojego
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samochodu/motocyklu,  takich  jak  spacery,  jazda  na  rowerze,  transport  publiczny,
współużytkowanie samochodów (39 %, -6 p.p.) lub zakup energooszczędnego sprzętu o dobrej
ocenie energetycznej (37 %, -5 p.p.). 

● Mniej  respondentów jest  gotowych podjąć niektóre z bardziej  kosztownych działań/działań o
większym  wpływie  na  ich  życie  osobiste.  Ponadto  w  porównaniu  z  kwietniem  2022  r.  udział
respondentów gotowych do podjęcia tych działań zmniejszył się: dodać lepszą izolację w swoim
domu (26 %,  -4  p.p.),  zdecydować się na odnawialne formy energii  w swoim domu,  takie jak
panele słoneczne itp. (25 %, -10 pp), instalować sprzęt w domu, aby kontrolować i zmniejszać
zużycie energii (22 %, – 9 pp) i wziąć pociąg zamiast samolotu do podróży (22 %, -5 pp). 

Postrzeganie obecnej sytuacji gospodarczej 

● Respondenci w całej UE są podzieleni, gdy proszeni są o ocenę obecnego stanu ich osobistego
standardu  życia.  Połowa  respondentów ocenia  swój  standard  życia  jako  zły,  a  druga  połowa
odpowiada, że ich poziom życia jest dobry. Ponadto w poszczególnych państwach członkowskich
występują znaczne różnice, przy czym odsetek określający ich poziom życia jako zły wynosi od
28 % w Luksemburgu do 70 % na Węgrzech. 

● Trzy czwarte respondentów ocenia sytuację gospodarczą swojego kraju jako złą (31 % „bardzo
źle”  i  45 % „raczej  złe”);  najwyższy  odsetek  wyrażających  ten  pogląd  odnotowano w Bułgarii
(91 %)  i  na  Słowacji  (93 %).  Podobnie  około  dwie  trzecie  respondentów  ocenia  sytuację
gospodarczą UE jako złą (15 % „bardzo dobra” i 48 % „raczej zła”). 

Oczekiwania co do wpływu unijnych i krajowych środków podjętych w
celu poprawy sytuacji gospodarczej 

● Około połowa respondentów uważa, że środki podjęte przez UE w celu poprawy ogólnej sytuacji
gospodarczej będą miały pozytywny wpływ, w tym 9 % respondentów uważa, że wpływ ten będzie
znaczący, a 40 % uważa, że wpływ ten będzie ograniczony. Największy odsetek respondentów we
wszystkich państwach członkowskich oczekuje,  że wpływ środków UE będzie ograniczony,  ale
pozytywny – udział ten waha się od 29 % na Węgrzech i Grecji do 54 % w Portugalii. 

● Podobnie  w prawie  wszystkich  państwach  członkowskich największy  odsetek  respondentów
oczekuje,  że  środki  podjęte  przez  ich  organy  krajowe  w  celu  poprawy  ogólnej  sytuacji
gospodarczej będą miały ograniczony pozytywny wpływ. Pogląd ten podziela 38 % respondentów
w całej UE i waha się między 19 % na Węgrzech a 50 % w Niderlandach. 

Zainteresowanie wojną na Ukrainie 

● Ctraci do ośmiu na dziesięciu respondentów śledzi wiadomości związane z wojną na Ukrainie co
najmniej  kilka  razy  w  tygodniu.  Jednak  częstotliwość  następujących  wiadomości  o  wojnie
zmniejszyła się w porównaniu z kwietniem 2022 r.: 23 % śledzi wiadomości związane z wojną na
Ukrainie kilka razy dziennie (-18 p.p.), 29 % robi to raz dziennie (29 %, bez zmian) i 27 % kilka
razy w tygodniu (27 %, +9 p.p.). 

● W porównaniu z kwietniem 2022 r.  obywatele UE rzadziej  dyskutują o wojnie na Ukrainie z
przyjaciółmi i krewnymi: 9 % robi to kilka razy dziennie (-13 pp) i 12 % dziennie (-7 pp). Nieco
ponad  jedna  trzecia  (35 %,  bez  zmian)  kilka  razy  w  tygodniu  omawia  wojnę  z  przyjaciółmi  i
krewnymi. 

Ogólne zadowolenie z reakcji na wojnę na Ukrainie 

● Ponad połowa respondentów jest zadowolona z tego, jak obywatele w ich kraju zareagowali na
wojnę  na  Ukrainie,  w  tym  12 %  respondentów  jest  „bardzo  zadowolonych”  i  47 %  „raczej
zadowolonych”. Respondenci na Słowacji są ogólnie najmniej zadowoleni z tego, jak obywatele w
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ich kraju zareagowali na wojnę na Ukrainie (33 % w sumie jest zadowolonych), a respondenci w
Polsce (83 %) są ogólnie najbardziej zadowoleni. W porównaniu z wynikami z kwietnia 2022 r.
odsetek respondentów zadowolonych z odpowiedzi swoich współobywateli zmniejszył się w prawie
wszystkich krajach. 

● Od ostatniej fali  satysfakcja z tego, jak władze publiczne zareagowały na wojnę na Ukrainie,
pozostała  prawie  taka  sama.  Na  przykład  około  jeden  na  dwóch  respondentów  zgłasza
zadowolenie z tego, jak UE zareagowała na wojnę na Ukrainie. Zadowolenie z reakcji UE na wojnę
na Ukrainie waha się od 28 % w Grecji, 33 % na Cyprze i Austrii do 67 % w Danii. 

Opinie w sprawie konkretnych środków UE w odpowiedzi na wojnę na
Ukrainie 

● Prawie dziewięć na dziesięć popiera udzielenie pomocy humanitarnej osobom dotkniętym wojną,
w  tym  53 %,  którzy  „w  pełni  zaaprobowali”  i  35 %,  którzy  „zatwierdzą”  ten  środek.  Ogólne
zatwierdzenie  tego  środka  zmniejszyło  się  o  pięć  punktów  procentowych  w  porównaniu  z
kwietniem 2022 r.  Podobnie nieco ponad ośmiu na dziesięciu respondentów popiera  przyjęcie
osób uciekających przed wojną do UE, w tym 42 %, którzy „w pełni  popierają”  i  40 %, którzy
„zatwierdzą”  ten  środek.  Ponownie,  od  kwietnia  2022  r.  ogólne  zatwierdzenie  tego  środka
zmniejszyło się o siedem punktów procentowych. 

● Jeśli chodzi o wsparcie finansowe dla Ukrainy, 70 % respondentów w całej UE zatwierdziło ten
środek.  Poziom  zatwierdzenia  przekracza  50 %  w  większości  państw  członkowskich;
najważniejszymi wyjątkami są Węgry (49 %, -17 p.p. w porównaniu z kwietniem 2022 r.), Bułgaria
(46 %, -9 p.p.) i Słowacja (45 %, -18 p.p.). 

Siedmiu na dziesięciu respondentów popiera sankcje gospodarcze wobec rosyjskiego rządu, firm i
osób fizycznych,  w tym 42 %,  którzy  „w pełni  popierają”  i  29 % „zatwierdza”.  Podobnie  jak  w
kwietniu 2022 r. 85 %-89 % zatwierdziło sankcje gospodarcze wobec rosyjskiego rządu, firm i osób
fizycznych  w  Finlandii,  Polsce  i  Portugalii.  W  pięciu  krajach  mniej  niż  połowa  respondentów
popiera takie sankcje gospodarcze: Węgry (47 %), Bułgaria i  Słowacja (43 %), Grecja (38 %) i
Cypr (37 %). 

● Blisko  dwie  trzecie  respondentów  zgadza  się  z  zakazem  nadawania  rosyjskich  mediów
państwowych w UE, z czego 37 % twierdzi, że „w pełni popiera”, a 26 % „zatwierdza” ten środek. 

● Około sześciu na dziesięciu respondentów zgadza się na finansowanie zakupu i dostaw sprzętu
wojskowego na Ukrainę, w tym 26 %, którzy „w pełni zaaprobowali” i 33 %, którzy „zatwierdzą” ten
rodzaj finansowania. 

Jedność UE na arenie światowej: skutki wojny na Ukrainie 

● Około  czterech  na  dziesięciu  obywateli  UE  (41 %)  podziela  pogląd,  że  wojna  na  Ukrainie
wzmocniła  jedność  UE  na  arenie  światowej,  podczas  gdy  około  co  trzeci  (32 %)  uważa,  że
wywarła osłabienie. W Grecji, na Cyprze i na Węgrzech od 18 % do 24 % respondentów uważa, że
wojna na Ukrainie wzmocniła  jedność UE na arenie światowej.  Natomiast pogląd ten podziela
około trzykrotnie więcej respondentów na Litwie (67 %), Estonii (65 %), Finlandii (62 %) i Portugalii
(61 %). 

Solidarność i stan demokracji w UE 

● Większość  respondentów  zgadza  się,  że  ogólnie  rzecz  biorąc,  istnieje  solidarność  między
państwami członkowskimi w UE (8 % „całkowicie się zgadza”, a 47 % wyraża zgodę). Największe
udziały  zgodne  z  tym  stwierdzeniem  odnotowano  w  Finlandii  (74 %)  i  Portugalii  (79 %),  a
najniższych na Cyprze (27 %) i Grecji (34 %). 
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● Połowa  respondentów w UE zgadza  się,  że  demokracja  jest  zagrożona  w ich  kraju:  18 %
„całkowicie się zgadza”, a 32 % „zgodzi się”. Odsetek ten waha się od 29 % w Finlandii i Danii do
67 % w Chorwacji i na Słowacji oraz 71 % na Węgrzech. 

● Respondenci  są również podzieleni  w swojej  opinii  na temat  stanu demokracji  w UE:  45 %
zgadza się, że demokracja jest zagrożona w UE, a ten sam odsetek (45 %) nie zgadza się, że tak
jest.  Najwyższy odsetek respondentów zgadzających się z tym stwierdzeniem obserwuje się w
Grecji (59 %), a następnie na Cyprze (55 %). Najniższy poziom porozumienia odnotowano w Danii
(33 %) i Estonii (35 %). 
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Sekcja 1. Wyzwania energetyczne UE 

1.1. Opinie o rosnących cenach energii 

Ponad 80 % respondentów zgadza się, że rosnące ceny energii mają znaczący wpływ na ich siłę
nabywczą (43 % „całkowicie się zgadza”, a 42 % zgadza się). Obecne badanie nie przedstawia
istotnych zmian w porównaniu z badaniem z kwietnia 2022 r. Podobny udział zgadza się również,
że  UE  powinna  nadal  podejmować  działania  mające  na  celu  jak  najszybsze  zmniejszenie
zależności od rosyjskiego gazu i ropy naftowej (50 % „całkowicie się zgadza”,  a 32 % „wyraża
zgodę”;  niewielki,  ale  znaczny  spadek  w  porównaniu  z  kwietniem  2022  r.).4 Dla  porównania
respondenci  rzadziej  zgadzają  się  ze  stwierdzeniem,  że  niedawne  podwyżki  cen  w  ich  kraju
wynikają głównie z agresywnego zachowania Rosji (20 % „całkowicie się zgadza” i 36 % „zgadza
się”).

4 Uwaga:  W kwietniu  oświadczenie  to  zostało  sformułowane w następujący  sposób:  UE powinna  jak
najszybciej zmniejszyć swoją zależność od rosyjskiego gazu i ropy naftowej. 

Q6 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? (% UE-27) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Analiza  na  poziomie  krajowym  pokazuje,  że  wpływ  rosnących  cen  energii  jest  znaczny  we
wszystkich państwach członkowskich.  Odsetek respondentów, którzy zgadzają się,  że  rosnące
ceny energii mają znaczący wpływ na ich siłę nabywczą, waha się od 75 % w Szwecji i 76 % w
Niderlandach do 92 % w Grecji, 93 % na Cyprze i 94 % w Portugalii. 

W porównaniu z kwietniem 2022 r. odsetek respondentów, którzy „całkowicie zgadzają się” lub
„wyrażają zgodę”, że rosnące ceny energii mają znaczący wpływ na ich siłę nabywczą, znacznie
wzrósł w Austrii  (+5 p.p.,  z 80 % do 85 % „zgadza się”) i  Finlandii (+5 p.p., z 74 % do 79 %),
natomiast w Słowenii (-10 p.p. z 91 % do 81 %), Czechach (-5 p.p. z 87 % do 81 %), Niderlandach
(-5 p.p., z 81 % do 76 %) i Portugalii (-2 p.p. z 96 % do 94 %). Należy również zauważyć, że w
porównaniu z kwietniem 2022 r. w znacznej liczbie krajów respondenci są obecnie mniej skłonni do
„całkowitej zgody”, ale z większym prawdopodobieństwem „zgodzą się”. Na przykład w Chorwacji
odsetek  „całkowicie  zgodny”  zmniejszył  się  o  dziewięć  punktów  procentowych,  podczas  gdy
proporcja odpowiadająca, że „wyrażają zgodę”, wzrosła o dziewięć punktów procentowych. 

Q6_2 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Rosnące ceny energii mają znaczący wpływ na moją siłę nabywczą
(% według kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
▼▲ Ewolucja od kwietnia do listopada 2022 r. 
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Poziom  porozumienia  w  sprawie  środków  mających  na  celu  jak  najszybsze  zmniejszenie
zależności  UE od rosyjskiego gazu i  ropy jest  nieco bardziej  zróżnicowany w poszczególnych
państwach członkowskich. Na Słowacji 54 % respondentów (-5 p.p. w porównaniu z kwietniem
2022 r.) „całkowicie zgadza się” lub „wyraża zgodę”, że środki te powinny być w dalszym ciągu
podejmowane, podczas gdy 94 % respondentów odpowiedziało na to samo w Portugalii (-2 p.p.).
Oprócz Słowacji stosunkowo niewielu respondentów popiera dalsze działania mające na celu jak
najszybsze zmniejszenie zależności UE od rosyjskiego gazu i  ropy naftowej w Bułgarii  (59 %),
Grecji (63 %, -7 p.p.), na Węgrzech (64 %), Czechach (68 %, -9 p.p.) i na Cyprze (69 %). 

W  porównaniu  z  kwietniem  2022  r.  odsetek  respondentów  „całkowicie  zgadzających  się”
zmniejszył się w ponad połowie państw członkowskich, natomiast odsetek respondentów, którzy
„zgodzą  się  na  porozumienie”,  wzrósł  w  większości  z  tych  państw.  Na  przykład  w  Hiszpanii
proporcja „całkowicie zgadzająca się” zmniejszyła się o sześć punktów procentowych, podczas
gdy proporcja odpowiadająca, że „wyrażają zgodę”, wzrosła o pięć punktów procentowych. 

P6_1 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń?

UE  powinna  nadal  podejmować  działania  mające  na  celu  jak  najszybsze  zmniejszenie
zależności od rosyjskiego gazu i ropy naftowej (% w podziale na kraje).

Q6_1 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

UE powinna nadal podejmować działania mające na celu zmniejszenie zależności od rosyjskiego gazu.
i ropę jak najszybciej (% według kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26)337)
▼▲ Ewolucja od kwietnia do listopada 2022 r. 
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Zgoda  ze  stwierdzeniem,  że  niedawne  podwyżki  cen  w  ich  kraju  są  głównie  spowodowane
agresywnymi  zachowaniami  Rosji  są  zwykle  niższe  niż  w  przypadku  innych  oświadczeń
omawianych  w  tej  sekcji.  W  13  państwach  członkowskich  mniej  niż  połowa  respondentów
„całkowicie  zgadza się”  lub  „zgadza się”  z  tym stwierdzeniem.  Uzgodniony udział  jest  po  raz
kolejny  najniższy  na  Węgrzech  (35 %),  Grecji  (36 %)  i  Bułgarii  (43 %),  podczas  gdy  jest  to
największy w Danii (74 %) i Finlandii (76 %). Odsetek „całkowicie uzgodnionych” waha się od 12 %
na Węgrzech do 30 % w Finlandii, natomiast odsetek „całkowicie się nie zgadza” waha się między
5 % w Danii a 40 % w Grecji. 

Q6_3 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Ostatnie podwyżki cen w naszym kraju są spowodowane głównie agresywnością Rosji.
zachowanie (% według kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Względy społeczno-demograficzne 

Kobiety i mężczyźni zgadzają się, że UE powinna nadal podejmować działania mające na celu jak
najszybsze  zmniejszenie  uzależnienia  od  rosyjskiego  gazu  i  ropy  naftowej  oraz  że  niedawne
podwyżki cen w ich kraju wynikają głównie z agresywnych zachowań Rosji. Respondenci są nieco
bardziej skłonni zgodzić się, że rosnące ceny energii  znacząco wpływają na ich siłę nabywczą
(87 % w sumie zgadza się z 84 % respondentów). 

Starsi respondenci częściej popierają środki mające na celu zmniejszenie uzależnienia rosyjskiego
gazu i ropy naftowej. Wśród respondentów w wieku 55 lat i starszych 86 % zgadza się, że UE
powinna nadal podejmować działania mające na celu jak najszybsze zmniejszenie zależności od
rosyjskiego gazu i ropy naftowej, w porównaniu z 81 % osób w wieku 40–54 lat, 80 % osób w
wieku 25–39 lat i 76 % osób w wieku 15–24 lat. Starsi respondenci są również bardziej skłonni
zgodzić się, że rosnące ceny energii mają znaczący wpływ na ich siłę nabywczą: 89 % osób w
wieku 55 lat i 87 % osób w wieku 40–54 lat zgadza się z tym stwierdzeniem, w porównaniu do
81 % osób w wieku 25–39 lat i 77 % osób w wieku 15–24 lat. 

Wysoko wykształceni respondenci częściej zgadzają się ze stwierdzeniem, że UE powinna nadal
podejmować działania mające na celu jak najszybsze zmniejszenie zależności od rosyjskiego gazu
i ropy naftowej: 84 % respondentów, którzy ukończyli naukę w wieku 20 lat lub starszych, zgadza
się z tym, w porównaniu do 82 % osób, które ukończyły naukę w wieku 16-19 lat i 77 % osób, które
ukończyły naukę w wieku 15 lat lub młodszych. 

P6 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? (% „Umowa” według
społeczno-demograficznych) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26 337) 
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1.2.  Wsparcie  działań  UE  związanych  z  wyzwaniami
energetycznymi 

Respondenci  zostali  poproszeni  o  poparcie  dla  szeregu  środków  UE  mających  na  celu
zapewnienie dostaw energii i złagodzenie rosnących cen energii. Wyniki tego badania pokazują,
że  poparcie  dla  tych  środków jest  bardzo wysokie.  Ponad ośmiu na dziesięciu  respondentów
zgadza się, że: 

● UE musi chronić infrastrukturę krytyczną, taką jak rurociągi i kable internetowe (48 % „całkowicie
się zgadza”, 39 % wyraża zgodę); 

● cena energii elektrycznej nie powinna zależeć od ceny gazu (48 % „całkowicie się zgadza”, 35 %
„do uzgodnienia”); 

● wojna na Ukrainie sprawia, że pilniejsze jest inwestowanie przez państwa członkowskie UE w
energię odnawialną (47 % „całkowicie się zgadza”, 36 % „zgodzi się”); i 

● każdy powinien dołożyć  starań,  aby  zmniejszyć  zużycie energii  w godzinach szczytu  (38 %
„całkowicie się zgadza”, 43 % „zgadza się”). 

Mniejszy odsetek respondentów zgadza się, że wojna na Ukrainie sprawia, że inwestowanie w
energię jądrową staje się pilniejsze, a 23 proc. „całkowicie zgadza się” z tym oświadczeniem, a 35
proc. wyraża zgodę. 

Q7 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 
(% UE-27)

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Wsparcie  dla  różnych  środków  UE  mających  na  celu  zapewnienie  dostaw  energii  i
łagodzenie  rosnących  cen  energii  jest  zwykle  wysokie  we  wszystkich  państwach
członkowskich. 

WE wszystkich państwach członkowskich ponad ośmiu na dziesięciu respondentów zgadza się, że
UE  powinna  chronić  infrastrukturę  krytyczną,  taką  jak  rurociągi  i  kable  internetowe.  Odsetek
zgodny z tym stwierdzeniem waha się od 81 % w Bułgarii i we Włoszech do 93 % na Malcie i 94 %
w  Portugalii.  Ponadto  w  większości  państw  członkowskich  ponad  czterech  na  dziesięciu
respondentów  „całkowicie  zgadza  się”,  że  ochrona  infrastruktury  krytycznej  ma  kluczowe
znaczenie dla UE – odsetek ten waha się między 33 % w Słowenii a 67 % na Malcie. 

P7_4 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń?

Kluczowe znaczenie ma ochrona infrastruktury krytycznej, takiej jak 
rurociągi i kable internetowe (% według krajów).

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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W  większości  krajów  co  najmniej  trzy  czwarte  respondentów  zgadza  się,  że  cena  energii
elektrycznej  nie  powinna zależeć od  ceny gazu,  przy  czym najmniejsza część zgadza się  na
Malcie (74 %), a następnie w Szwecji (76 %). Najwyższy odsetek odnotowano w Słowenii (90 %) i
Austrii  (91 %). Proporcja „całkowicie zgadzająca się”,  że cena energii  elektrycznej nie powinna
zależeć od ceny gazu waha się od 33 % w Polsce do 66 % w Austrii. 

WE wszystkich państwach członkowskich co najmniej sześciu na dziesięciu respondentów zgadza
się,  że  wojna  na  Ukrainie  sprawia,  że  inwestowanie  w energię  odnawialną jest  pilniejsze  dla
państw członkowskich UE. Uzgodniony udział waha się od 60 % w Bułgarii i 68 % na Słowacji do
92 % na Malcie i 94 % w Portugalii (uwaga: respondenci na Malcie i Portugalii byli również jednymi
z  najbardziej  skłonnych do  poparcia  tego  środka w kwietniu  2022  r.  W dziesięciu  państwach
członkowskich co najmniej połowa respondentów „całkowicie zgadza się”, że wojna sprawia, że  
pilniejsze jest  inwestowanie w energię  odnawialną,  przy  czym respondenci  na Cyprze (62 %),
Malcie i Portugalii (obie 67 %) są najbardziej skłonni do „całkowitej zgody”. 

Państwa  członkowskie  zgadzają  się  na  znacznie  większe  różnice  co  do  pilnego  charakteru
inwestycji w energię jądrową. W Austrii, na Cyprze i w Grecji 33-35 % respondentów zgadza się,
że  wojna na Ukrainie  sprawia,  że  inwestowanie  w energię  jądrową jest  pilniejsze  dla  państw
członkowskich  UE.  Natomiast  ponad  dwukrotnie  więcej  respondentów  zgadza  się  z  tym
stwierdzeniem we Francji (71 %), Finlandii (71 %), Rumunii (75 %) i Polsce (77 %). 

Q7_3 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń?

Cena energii elektrycznej nie powinna zależeć od ceny gazu 
(% według kraju)
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P7_1 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń?

Wojna na Ukrainie sprawia, że pilniejsze jest inwestowanie przez państwa członkowskie UE
w energię odnawialną (% w podziale na kraje)

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Q7_2 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń?

Wojna na Ukrainie sprawia, że pilniejsze jest inwestowanie przez państwa członkowskie UE
energia jądrowa (% według kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Około dwie trzecie – lub  więcej  – respondentów we wszystkich krajach zgadza się,  że każdy
powinien dołożyć starań, aby zmniejszyć zużycie energii w godzinach szczytu. Najwyższy odsetek
zgodnych z tym środkiem ponownie odnotowano w Portugalii  (93 %).  Najmniejsze uzgodnione
udziały odnotowano w Grecji (67 %) i Bułgarii (65 %). W Szwecji 54 % respondentów „całkowicie
zgadza  się”,  że  każdy  powinien  dołożyć  starań,  aby  zmniejszyć  zużycie  energii  w  godzinach
szczytu; odsetek „całkowicie uzgodnionych” jest również wysoki w Danii  (51 %), na Malcie i  w
Portugalii (obie 50 %). 

Wszyscy powinniśmy dołożyć starań, aby zmniejszyć zużycie energii w godzinach szczytu 
(% według kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Względy społeczno-demograficzne 

Wsparcie dla środków UE mających na celu zapewnienie dostaw energii i złagodzenie rosnących
cen  energii  jest  wysokie  we  wszystkich  grupach  społeczno-demograficznych,  chociaż  można
zaobserwować  pewne  znaczne  różnice.  W  szczególności  respondenci  płci  męskiej  częściej
zgadzają się, że wojna na Ukrainie sprawia, że inwestowanie w energię jądrową staje się bardziej
pilne (64 % zgadza się z 53 % respondentów). 

Zgodnie z wynikami opisanymi w sekcji 2.1 starsi respondenci są bardziej skłonni zgodzić się ze
środkami UE mającymi na celu zapewnienie dostaw energii i złagodzenie rosnących cen energii.
Na przykład 88 % osób w wieku 55 lat i starszych zgadza się, że wojna na Ukrainie sprawia, że
inwestowanie  w  energię  odnawialną  staje  się  pilniejsze  dla  państw  członkowskich  UE,  w
porównaniu do 81 % osób w wieku 40–54 lat, 79 % osób w wieku 25–39 lat i 77 % osób w wieku
15–24 lat. Podobnie osoby w wieku 55 lat i starsze są bardziej skłonne do uzgodnienia, że cena
energii elektrycznej nie powinna zależeć od ceny gazu (88 % w porównaniu z 72 %-85 %), UE
musi chronić infrastrukturę krytyczną, taką jak rurociągi i kable internetowe (94 % w porównaniu z
76 %-87 %), oraz że wszyscy powinni dołożyć starań, aby zmniejszyć zużycie energii w godzinach
szczytu (87 % vs 73 %-80 %). 

Różnice w zależności od poziomu wykształcenia są zazwyczaj niewielkie, chociaż niektóre różnice
osiągają znaczenie statystyczne. 85 % osób, które ukończyły edukację w wieku 20 lat lub powyżej,
zgadza się, że wojna na Ukrainie sprawia, że inwestowanie w energię odnawialną jest pilniejsze
dla państw członkowskich UE, w porównaniu z 83 % osób, które ukończyły naukę w wieku 16-19
lat i 78 % osób, które ukończyły naukę w wieku 15 lat lub młodszych. 

P7 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

(%  „Zgadzam  się”  według  społeczno-demograficznych)  Podstawa:  wszyscy  respondenci
(n=26 337) 

Kluczowe
znaczenie ma

ochrona
infrastruktury

krytycznej, takiej
jak rurociągi i

kable
internetowe. 

Wojna na
Ukrainie

sprawia, że
pilniejsze jest
inwestowanie
przez państwa

członkowskie UE
w energię

odnawialną 

Cena energii
elektrycznej nie
powinna zależeć

od ceny gazu

Wszyscy
powinniśmy

dołożyć starań,
aby zmniejszyć
zużycie energii
w godzinach

szczytu

Wojna na
Ukrainie

sprawia, że
pilniejsze jest
inwestowanie
przez państwa

członkowskie UE
w energię
jądrową 

UE-27 87 83 83 81 58 

Płeć

Mężczyźni  

Kobiety 

88 83 84 79 64 

85 83 82 83 53 

Wiek 

15-24  

 25-39  

 40-54  

55+ 

76 77 72 73 55 

80 79 78 77 58 

87 81 85 80 58 

94 88 88 87 60 

Edukacja (wiek po ukończeniu) 

79 78 81 77 50 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         25/100
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1.3. Chęć ograniczenia zużycia energii 

Respondenci w tym badaniu zostali również zapytani, jakie działania zostały już podjęte lub czy
byliby  skłonni  podjąć,  aby  ograniczyć  zużycie  energii  i  rachunki  za  energię.  Podobnie  jak  w
kwietniu 2022 r. zdecydowana większość respondentów jest gotowa podjąć co najmniej pewne
działania w celu ograniczenia zużycia energii i rachunków (3 % nie jest gotowych podjąć żadnych
działań, a 2 % odpowiedziało, że „nie wie”); istnieje jednak wyraźna zmiana w najpopularniejszym
typie działań wybranych przez respondentów. 

Największe udziały  respondentów są już lub byłyby skłonne wyłączyć światła,  gdy opuszczają
pomieszczenie na chwilę, w domu lub w pracy (77 %, +4 p.p. w porównaniu z kwietniem 2022 r.),
odłączają  urządzenia  elektroniczne,  gdy  nie  są  używane  (62 %,  bez  zmian)  lub  obniżają
temperaturę  pokojową  w  domu  lub  w  pracy  (58 %,  +7  p.p.).  Około  czterech  na  dziesięciu
respondentów  już  korzysta  lub  jest  przygotowanych  do  korzystania  z  alternatyw  dla  swojego
samochodu/motocyklu,  takich  jak  spacery,  jazda  na  rowerze,  transport  publiczny,
współużytkowanie samochodów (39 %, -6 p.p.) lub zakup energooszczędnego sprzętu o dobrej
ocenie energetycznej (37 %, -5 p.p.). 

Mniej  respondentów  jest  gotowych  podjąć  niektóre  z  bardziej  kosztownych  działań/działań  o
większym  wpływie  na  ich  życie  osobiste.  Ponadto  w  porównaniu  z  kwietniem  2022  r.  udział
respondentów gotowych do podjęcia tych działań zmniejszył się: dodać lepszą izolację w swoim
domu (26 %,  -4  p.p.),  zdecydować się na odnawialne formy energii  w swoim domu,  takie jak
panele słoneczne itp. (25 %, -10 pp), instalować sprzęt w domu, aby kontrolować i zmniejszać
zużycie energii (22 %, – 9 pp) i wziąć pociąg zamiast samolotu do podróży (22 %, -5 pp). 

P9 A ty, osobiście, jakie działania podejmujesz już lub jesteś gotowy do podjęcia, aby zmniejszyć
zużycie energii i rachunki za energię? [WIELE ODPOWIEDZI] (% UE-27) 

Baza: wszyscy respondenci (26337)
▼▲ Ewolucja listopad 2022 – kwiecień 2022 
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Wyłącz światła, gdy wychodzisz z pokoju na chwilę, w domu lub w 
pracy

Odłącz urządzenia elektroniczne, gdy nie są używane

Obniżenie temperatury pokojowej w domu lub w pracy
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korzystanie z samochoduKup energooszczędne urządzenia (z dobrą oceną 
energetyczną)
Dodaj lepszą izolację w swoim domu

Wybierz odnawialne formy energii w domu (np. panele słoneczne 
itp.)

Zainstaluj sprzęt w domu, aby kontrolować i zmniejszać 
zużycie energii (np. programowalny termostat)

Jedź pociągiem, a nie samolotem na swoje podróże

Inne

Nie ma

Nie wiem
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Wyłączenie światła, gdy opuszczają miejsce na jakiś czas, w domu lub w pracy, jest działaniem,
które respondenci  są najbardziej  skłonni podjąć, aby zmniejszyć zużycie energii  i  rachunki  we
wszystkich państwach członkowskich. Udział ten waha się od 64 % w Słowenii i 66 % w Bułgarii do
83 % w Estonii oraz 85 % na Malcie i w Portugalii. W porównaniu z kwietniem 2022 r. odsetek
respondentów pragnących podjąć to działanie (lub już podejmujących to działanie) wzrósł w 14
państwach członkowskich. Najwyższy wzrost odnotowano na Litwie (+12 p.p.) i w Czechach (+10
p.p.). 

Odsetek respondentów, którzy odłączaliby urządzenia elektroniczne, gdy nie są używane, waha
się między 49 % w Czechach a  75 %-78 % w Portugalii  i  na  Litwie.  Od ostatniej  fali  odsetek
respondentów utrzymywał się na stałym poziomie w prawie wszystkich krajach, z wyjątkiem Litwy
(78 %, +9 p.p.), Łotwy (65 %, +7 p.p.), Słowenii (59 %, +11) i Danii (55 %, +7 p.p.). 

W przypadku niektórych innych działań istnieje większe zróżnicowanie w poszczególnych krajach.
Na przykład na Łotwie i na Litwie 32 %-35 % respondentów jest już lub byłoby przygotowanych na
obniżenie  temperatury pokojowej  w domu lub w pracy.  W Danii,  Luksemburgu i  Niderlandach
ponad dwukrotnie więcej osób jest na to przygotowanych (wszystkie 71 %). Od kwietnia 2022 r. w
większości  państw  członkowskich  odsetek  respondentów  gotowych  do  obniżenia  temperatury
pokojowej w domu lub w pracy znacznie wzrósł. Największy wzrost odnotowano w Luksemburgu
(71 %, +18 p.p.) i Danii (71 %, +12 p.p.). 

Odsetek  respondentów  gotowych  na  zakup  energooszczędnych  urządzeń  (o  dobrej  ocenie
energetycznej) waha się między 25 % (-13 p.p.) w Hiszpanii a 63 % (-7 p.p.) na Malcie. Podobne
proporcje  zaobserwowano w przypadku  zakupu  lepszej  izolacji  w  domu,  od  15 % (-7  p.p.)  w
Finlandii do 52 % w Bułgarii. 

Odsetek  respondentów,  którzy  są  gotowi  skorzystać  z  alternatyw  dla  Twojego
samochodu/motocyklu,  takich  jak  spacery,  jazda  na  rowerze,  transport  publiczny,  wspólne
korzystanie z samochodów waha się od 22 % (-5 p.p.) na Łotwie do 48 % w Hiszpanii. Widoczne
są również duże różnice co do gotowości do wsiąść do pociągu, a nie samolotu do podróży w celu
zmniejszenia  zużycia  energii  i  rachunków  za  energię.  Podczas  gdy  na  Cyprze  i  Malcie  6 %
respondentów jest na to przygotowanych, dotyczy to 35 % respondentów w Szwecji. Na Malcie
odsetek respondentów gotowych do jazdy pociągiem zmniejszył się o cztery punkty procentowe,
podczas gdy w Szwecji pozostał stabilny. 
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P9 A ty, osobiście, jakie działania podejmujesz już lub jesteś gotowy do podjęcia, aby zmniejszyć
zużycie  energii  i  rachunki  za  energię?  [Wiele  ANSWERS]  (%  według  kraju)  Baza:  wszyscy
respondenci (26 337) 
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Względy społeczno-demograficzne 

Respondenci częściej podejmują lub są bardziej skłonni podjąć niektóre z najczęstszych działań
mających na celu zmniejszenie zużycia energii i rachunków za energię. Na przykład 67 % kobiet
jest  już  lub  jest  gotowych  odłączyć  swoje  urządzenia  elektroniczne,  gdy  nie  są  używane,  w
porównaniu z 56 % mężczyzn. Podobne wzorce są widoczne, jeśli chodzi o wyłączanie światła
podczas  opuszczania  pokoju  na  chwilę,  w  domu  lub  w  pracy  (82 %  vs  72 %),  obniżenie
temperatury  pokojowej  w  domu  lub  w  pracy  (61 %  vs  55 %)  i  korzystanie  z  alternatyw  dla
samochodu/motocyklu,  takich  jak  spacery,  jazda  na  rowerze,  transport  publiczny  lub  wspólne
korzystanie z samochodu (40 % vs 37 %). Z drugiej strony respondenci płci męskiej są bardziej
skłonni  (już)  do  podjęcia  działań  takich  jak  zakup  energooszczędnych  urządzeń  (39 %
respondentów płci męskiej w porównaniu z 35 % ich odpowiedników), wybieranie odnawialnych
form  energii  w  domu  (27 %  vs  23 %)  oraz  instalowanie  sprzętu  w  domu,  aby  kontrolować  i
zmniejszać zużycie energii (np. programowalny termostat) (23 % vs 21 %). 

P9 A ty, osobiście, jakie działania podejmujesz już lub jesteś gotowy do podjęcia, aby zmniejszyć
zużycie energii i rachunki za energię? [Wiele ANSWERS] (% według socjodemografii) 
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Istnieją znaczne różnice między młodszymi  i  starszymi  respondentami  co do stopnia,  w jakim
podejmują  działania  lub  są  gotowi  podjąć  konkretne działania.  Starsi  respondenci  są  bardziej
skłonni do odłączania swoich urządzeń elektronicznych, gdy nie są używane: 68 % osób w wieku
55 lat i starszych vs 61 % osób w wieku 40–54 lat, 56 % osób w wieku 25–39 lat i 53 % osób w
wieku 15–24 lat.  Osoby w wieku 55 lat  i  powyżej  są również bardziej  narażone na obniżenie
temperatury pokojowej w domu lub w pracy (66 % w porównaniu z 44 %-59 %) i wyłączają światła
podczas opuszczania pokoju na chwilę, w domu lub w pracy (85 % vs 66 %-77 %). Z drugiej strony
młodsi respondenci częściej korzystaliby z alternatyw dla swojego samochodu/motocyklu, takich
jak spacery, jazda na rowerze, transport publiczny lub wspólne korzystanie z samochodu: 41 % dla
osób w wieku 15-24 lat  vs  37 %-39 % osób w innych kategoriach wiekowych.  Podobny wzór
obserwuje się w przypadku jazdy pociągiem, a nie samolotem podczas podróży (26 % vs 20 %-
22 %). 

Respondenci o wyższym wykształceniu są bardziej skłonni do podjęcia lub gotowości do podjęcia
większości działań wymienionych w ankiecie. Na przykład 42 % respondentów, którzy ukończyli
naukę w wieku 20 lat lub starszych, korzysta już z alternatyw dla swojego samochodu/motocyklu,
takich jak spacery, jazda na rowerze, transport publiczny i współużytkowanie samochodu, lub jest
gotowe do korzystania z nich, w porównaniu z 30 %-36 % osób, które ukończyły naukę w wieku
16-19 lat lub 15 lat lub młodszych. Podobnie 41 % respondentów, którzy ukończyli naukę w wieku
20 lat lub starszych, zakupiłoby energooszczędne urządzenia (z dobrą oceną energetyczną), w
porównaniu do 36 % osób, które ukończyły naukę w wieku 16-19 lat i 28 % osób, które przerwały
naukę w wieku 15 lat lub młodszych. 
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Sekcja  2.  Opinie  na  temat  obecnej  sytuacji
gospodarczej  i  spodziewanego  wpływu  środków
krajowych i unijnych 

2.1. Postrzeganie obecnej sytuacji gospodarczej 

Trzy czwarte respondentów ocenia sytuację gospodarczą swojego kraju jako złą (31 % „bardzo
zły” i 45 % „raczej zły”), w porównaniu z mniej niż jedną czwartą, odpowiadając za dobrą (2 %
„bardzo dobry” i 20 % „raczej dobry”. Podobnie około dwie trzecie respondentów ocenia sytuację
gospodarczą UE jako złą (15 % „bardzo dobra” i 48 % „raczej zła”). 

Respondenci są podzieleni, gdy proszą o ocenę aktualnego stanu ich osobistego standardu życia.
Połowa respondentów ocenia swój standard życia jako zły: 14 % uważa to za „bardzo złe”, a 36 %
„raczej  złe”.  Druga połowa respondentów odpowiedziała,  że  ich  poziom życia  jest  dobry  (4 %
„bardzo dobry” i „43 %” „raczej dobry”).

P5 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? (% UE-27) 
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Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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W  prawie  wszystkich  państwach  członkowskich  większość  respondentów  ocenia  sytuację
gospodarczą swojego kraju jako złą. Najwyższy odsetek podzielających ten pogląd obserwuje się
w Bułgarii (91 %) i na Słowacji (93 %). Z drugiej strony na Malcie i w Luksemburgu respondenci
oceniają  obecną  sytuację  gospodarczą  swojego  kraju  jako  dobrą  liczbę  osób,  które  udzieliły
odpowiedzi (55 % w porównaniu z 43 % na Malcie i 60 % w porównaniu z 39 % w Luksemburgu). 

P5_1 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? 

Sytuacja gospodarcza (NASZEJ RADY) ( % w podziale na kraje) 
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W 21 państwach członkowskich 50 % lub więcej respondentów ocenia obecny stan gospodarki UE
jako zły (od 50 % w Danii do 73 % w Belgii). W sześciu krajach pogląd ten podziela mniej niż
połowa respondentów: Rumunia i Finlandia (49 %), Łotwa (48 %), Polska (47 %) Estonia (44 %) i
Litwa (28 %). Na Litwie respondenci najczęściej uważają, że obecny stan gospodarki UE jest dobry
(65 % podziela ten pogląd). 

P5_2 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? 

Sytuacja gospodarcza UE (% w podziale na kraje) 
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W  poszczególnych  państwach  członkowskich  istnieją  znaczne  różnice  w  odpowiedziach
respondentów, którzy zostali poproszeni o ocenę ich obecnego poziomu życia. W połowie państw
członkowskich większość respondentów odpowiedziała, że ich obecny poziom życia jest dobry,
przy  czym ogólnie  największy  odsetek  odnotowano w Luksemburgu (70 %) i  Danii  (66 %).  W
drugiej połowie krajów większość uważa, że obecny poziom życia osobistego respondentów jest
zły, przy czym największą większość odnotowano na Węgrzech (70 %), Bułgarii i Słowacji (68 %). 

P5_3 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? 

Twój osobisty standard życia (% według kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Względy społeczno-demograficzne 

Analiza  społeczno-demograficzna  pokazuje,  że  w  porównaniu  z  respondentami  płci  męskiej,
kobiety  częściej  oceniają  sytuację  gospodarczą  swojego  kraju  jako  złą  (81 %  wobec  73 %).
Podobny wzór jest obserwowany w odniesieniu do ich obecnego standardu życia osobistego: 54 %
badanych kobiet twierdzi, że jest to złe w porównaniu z 47 % ich męskich odpowiedników. 

Istnieją różnice między młodszymi i  starszymi respondentami w sposobie postrzegania obecnej
sytuacji  gospodarczej.  W  szczególności  osoby  w  wieku  40–54  lat  są  bardziej  skłonne  do
pesymizmu co do obecnej sytuacji gospodarczej w ich kraju (80 % „złych” reakcji w porównaniu z
75 %-77 % w innych grupach wiekowych), obecnej sytuacji gospodarczej UE (67 % w porównaniu
z 53 %-63 %) i ich osobistego standardu życia (55 % w porównaniu z 44 %-51 %). 

Pewne różnice są również obserwowane na różnych poziomach edukacji. Na przykład 80 % osób,
które ukończyły naukę w wieku 16-19 lat, postrzega obecny stan gospodarki w ich kraju jako zły, w
porównaniu do 74 %-75 % osób, które ukończyły naukę w wieku 15 lat lub młodszych lub 20. roku
życia. Podobna sytuacja jest widoczna w obecnej sytuacji gospodarczej UE. W przeciwieństwie do
tego, wysoko wykształceni respondenci są bardziej skłonni do oceny swojego obecnego standardu
życia jako dobrego: 51 % osób, które ukończyły naukę w wieku 20 lat lub starszych, podziela ten
pogląd, w porównaniu do 42 % osób, które ukończyły naukę w wieku 16-19 lat lub 15 lat. 

P5 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? 

(% „Bad” według społeczno-demograficznych) Podstawa: wszyscy respondenci (n=26 337) 

Sytuacja 
gospodarcza 
(nasza Rada)

Sytuacja 
gospodarcza UE

Twój osobisty 
standard życia

UE-27 77 62 50

Płeć

Mężczyźni 73 62 47

Kobiety 81 63 54

Wiek

15-24 77 53 44

25-39 75 60 48

40-54 80 67 55

55+ 76 63 51

Edukacja (wiek po ukończeniu)

Do 15 74 63 56

16-19 80 65 56

20+ 75 62 47

Wciąż studiuje 78 55 46
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2.2. Oczekiwania co do wpływu środków unijnych i krajowych 

Respondenci proszeni są o wyrażenie oczekiwań co do wpływu środków krajowych i unijnych na
obecną sytuację gospodarczą. Około połowa respondentów uważa, że działania podjęte przez UE
w  celu  poprawy  ogólnej  sytuacji  gospodarczej  będą  miały  pozytywny  wpływ,  w  tym  9 %
respondentów  uważa,  że  wpływ  ten  będzie  znaczący,  a  40 %  uważa,  że  wpływ  ten  będzie
ograniczony. Wśród drugiej połowy respondentów 22 % respondentów uważa, że środki UE nie
będą miały wpływu, a 18 % uważa, że wpływ będzie negatywny. 

Podobny obraz pojawia się, gdy respondenci są pytani o wpływ środków podejmowanych przez ich
rząd krajowy. Blisko czterech na dziesięciu respondentów (38 %) uważa, że środki te będą miały
ograniczony  pozytywny  wpływ,  a  mniej  niż  jeden  na  dziesięciu  (8 %)  uważa,  że  będą  miały
znaczący  pozytywny  wpływ.  Również  wśród  drugiej  połowy  respondentów mniej  niż  jeden  na
czterech (22 %) uważa,  że środki  krajowe nie będą miały  wpływu, a podobny odsetek (23 %)
uważa, że wpływ będzie negatywny. 

P8 Jakie  będą Państwa zdaniem następujące środki  podjęte  w celu  poprawy ogólnej  sytuacji
gospodarczej? (% UE-27) 
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Działania podjęte przez rząd 
(NATIONALITY)
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Europejską
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wpływ

Brak 
wpływuOgraniczony negatywny 
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W prawie wszystkich państwach członkowskich największy odsetek respondentów oczekuje, że
środki podjęte przez ich organy krajowe w celu poprawy ogólnej sytuacji gospodarczej będą miały
ograniczony  pozytywny  wpływ,  na  przykład  pogląd  ten  podziela  50 %  respondentów  w
Niderlandach, 47 % w Luksemburgu i  45 % w Szwecji.  Z drugiej  strony w Bułgarii  i  Chorwacji
największy odsetek respondentów uważa, że środki krajowe nie będą miały wpływu na ogólną
sytuację  gospodarczą  (odpowiednio  39 %  i  45 %).  Na  Węgrzech  największy  odsetek
respondentów uważa, że środki krajowe będą miały znaczący negatywny wpływ (35 %). 

P8_1 Jakie będą Państwa zdaniem następujące środki podjęte w celu poprawy ogólnej sytuacji
gospodarczej? 

Środki podjęte przez rząd (narodowość) (% według kraju)

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Największy odsetek respondentów we wszystkich państwach członkowskich oczekuje, że wpływ
środków UE na  obecną sytuację  gospodarczą  będzie  ograniczony,  ale  pozytywny.  Pogląd ten
najczęściej występuje w Portugalii (54 %), a następnie na Litwie (48 %), natomiast na Węgrzech
(29 %)  i  na  Słowacji  (30 %).  Na  Węgrzech duża liczba  respondentów jest  podzielona  między
oczekiwanie,  że  środki  UE  będą  miały  ograniczony  negatywny  wpływ  (20 %)  lub  znaczący
negatywny  wpływ  (21 %).  Opinia,  że  środki  UE  nie  będą  miały  wpływu,  jest  najbardziej
rozpowszechniona w Chorwacji (28 %) i Belgii (29 %). 

P8_2 Jakie będą Państwa zdaniem następujące środki podjęte w celu poprawy ogólnej sytuacji
gospodarczej? 

Środki podjęte przez UE (% w podziale na kraje)

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Względy społeczno-demograficzne 

Respondenci płci męskiej częściej niż ich odpowiedniki oczekują, że środki podjęte przez ich rząd
krajowy i UE w celu poprawy ogólnej sytuacji gospodarczej będą miały pozytywny wpływ (49 % w
porównaniu z 44 % w przypadku środków krajowych i 51 % w porównaniu z 47 % w przypadku
środków unijnych). 

Im  starsi  respondenci  są  bardziej  skłonni  oczekiwać,  że  środki  podjęte  przez  UE będą  miały
pozytywny wpływ na sytuację gospodarczą. 55 % osób w wieku 55 lat i starszych spodziewa się
pozytywnego wpływu, w porównaniu do 45 % osób w wieku 40–54 lat lub 25-39 lat i 46 % osób w
wieku  15–24  lat.  Pogląd  ten  najprawdopodobniej  podzielają  również  wysoko  wykształceni
respondenci. Na przykład spośród tych, którzy ukończyli naukę w wieku 20 lat lub starszych, 53 %
oczekuje,  że  środek  UE będzie  miał  pozytywny  wpływ,  w  porównaniu  z  45-47 % osób,  które
ukończyły wcześniej edukację. 

P8 Jakie  będą Państwa zdaniem następujące środki  podjęte  w celu  poprawy ogólnej  sytuacji
gospodarczej? (% według społeczno-demograficznych) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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Sekcja  3.  Ogólne  podejście  do  wojny  na  Ukrainie  i
reakcja władz publicznych 

3.1. Zainteresowanie wojną na Ukrainie 

Wyniki badania pokazują, że obywatele UE mają tendencję do śledzenia wiadomości związanych z
wojną na Ukrainie, a także rozmawiają o wojnie z przyjaciółmi i krewnymi, ale to w mniejszym
stopniu niż w kwietniu 2022 r. (Flash Eurobarometr 506). 

Prawie ośmiu na dziesięciu respondentów śledzi wiadomości związane z wojną na Ukrainie co
najmniej  kilka  razy  w  tygodniu.  Jednak  częstotliwość  następujących  wiadomości  o  wojnie
zmniejszyła się w porównaniu z kwietniem 2022 r.: 23 % śledzi wiadomości związane z wojną na
Ukrainie kilka razy dziennie (-18 p.p. w porównaniu z kwietniem 2022 r.), 29 % robi to raz dziennie
(29 %,  bez  zmian)  i  27 %  kilka  razy  w  tygodniu  (27 %,  +9  p.p.).  Odsetek  respondentów
podążających za wiadomościami „rzadziej” wzrósł o 7 punktów procentowych do 18 %. Niewielu
odpowiedziało, że nigdy nie podążają za wiadomościami związanymi z wojną na Ukrainie (4 %, +2
p.p.). 

W  porównaniu  z  kwietniem  2022  r.  obywatele  UE  rzadziej  dyskutują  o  wojnie  na  Ukrainie  z
przyjaciółmi i krewnymi: 9 % robi to kilka razy dziennie (-13 pp) i 12 % dziennie (-7 pp). Nieco
ponad jedna trzecia (35 %) rozmawia o wojnie z przyjaciółmi i krewnymi kilka razy w tygodniu.
Odsetek ten „rzadziej” wzrósł o 16 punktów procentowych do 37 %. Niewielka część nigdy nie
dyskutuje o wojnie na Ukrainie z przyjaciółmi i krewnymi (6 %, +2 p.p.). 

Q1 Jak często...? (% UE-27)

Chociaż zainteresowanie wojną na Ukrainie utrzymuje się na wysokim poziomie,  częstotliwość
spożywania przez obywateli UE wiadomości związanych z wojną na Ukrainie zmniejszyła się we
wszystkich  państwach  członkowskich  UE.  Odsetek  respondentów  biorących  udział  w
wiadomościach o wojnie na Ukrainie co najmniej kilka razy w tygodniu wynosi co najmniej 60 % we
wszystkich państwach członkowskich. Proporcje po wiadomościach „kilka razy dziennie” są niższe,
od 12 % w Belgii  do  37 % na  Litwie.  W porównaniu  z  kwietniem 2022 r.  ten  ostatni  odsetek
zmniejszył się we wszystkich krajach. Największe spadki odnotowano we Włoszech (31 %, -26
p.p.), Polsce (27 %, -25 p.p.) i Irlandii (17 %, – 23 p.p.).
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P1_1 Jak często śledziciewiadomości związane z wojną na Ukrainie? (% według kraju) 

WE wszystkich państwach członkowskich mniej niż czterech na dziesięciu respondentów omawia
wojnę na Ukrainie z przyjaciółmi i rodziną co najmniej raz dziennie: z 11 % na Malcie do 35 % na
Litwie. Podobny udział dyskutuje o wojnie kilka razy w tygodniu, przy czym najwyższy odsetek
odnotowano  w  Szwecji  i  w  Polsce  (zarówno  41 %),  a  najniższy  w  Belgii  (27 %).  Odsetek
omawiający wojnę „rzadziej” waha się od 25 % na Litwie do 52 % w Holandii. W porównaniu z
kwietniem 2022 r. odsetek ten wzrósł we wszystkich państwach członkowskich. Największy wzrost
odnotowano na Cyprze (+28 p.p.), Malcie (+24), Irlandii (+23 p.p.) i w Niderlandach (+23 p.p.). 

Q1_2 Jak często...  rozmawiasz o wojnie na Ukrainie z przyjaciółmi i krewnymi? (% według
kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
▼▲ Ewolucja od kwietnia do listopada 2022 r. 
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Względy społeczno-demograficzne 

Respondenci  płci  męskiej  są  bardziej  skłonni  niż  ich  odpowiedniki  do  częstego  śledzenia
wiadomości związanych z wojną na Ukrainie i częstego omawiania wojny z przyjaciółmi i rodziną.5

Na przykład 27 % respondentów śledzi wiadomości o wojnie kilka razy dziennie, w porównaniu do
19 % kobiet 

respondenci. 

Im  starsi  respondenci  są,  tym  bardziej  prawdopodobne,  że  będą  częstymi  konsumentami
wiadomości  o wojnie na Ukrainie.  Wśród respondentów w wieku 55 lat  i  powyżej  30 % śledzi
wiadomości związane z wojną na Ukrainie kilka razy dziennie, w porównaniu do 23 % osób w
wieku 40-54 lat, 17 % osób w wieku 25-39 lat i 12 % osób w wieku 15–24 lat. Młodsi respondenci
są  bardziej  skłonni  śledzić  wiadomości  wojenne  mniej  intensywnie.  Na  przykład  29 %
respondentów w wieku 15-24 lat śledzi wiadomości związane z wojną „rzadziej”, w porównaniu do
20 % osób w wieku 23-39 lat, 19 % osób w wieku 40-54 lat i 12 % osób w wieku 55 lat i powyżej.
Podobny  wzór  jest  widoczny  w odniesieniu  do  dyskusji  o  wojnie  na  Ukrainie  z  przyjaciółmi  i
krewnymi. 

Respondenci  o  wyższym  wykształceniu  są  nieco  bardziej  skłonni  do  częstych  konsumentów
wiadomości o wojnie na Ukrainie. Spośród tych, którzy ukończyli  naukę w wieku 16-19 lat  lub
powyżej, 27 % śledzi wiadomości o wojnie kilka razy w tygodniu, w porównaniu do 22 % osób,
które ukończyły studia w wieku 15 lat lub młodszych. Podobny wzór obserwuje się przy omawianiu
wojny na Ukrainie z przyjaciółmi i krewnymi kilka razy w tygodniu. 

Q1 Jak często...? (% według społeczno-demograficznych) 

5 W kwestionariuszu ankietowym, zapytanym o to, z jaką płcią najbardziej identyfikują się, respondenci
mogli również wybrać „w inny sposób”. Ze względu na niski rozmiar bazy dla tej grupy, analiza dotyczy
tylko kobiet i mężczyzn. 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
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3.2. Ogólne zadowolenie z reakcji na wojnę na Ukrainie 

Ponad połowa respondentów jest zadowolona z tego, jak obywatele w swoim kraju zareagowali na
wojnę  na  Ukrainie,  w  tym  12 %,  którzy  są  „bardzo  zadowoleni”  i  47 %,  którzy  są  „raczej
zadowoleni”  z reakcji  swoich współobywateli  (11 % nie wie).  Niemniej  jednak, w porównaniu z
kwietniem 2022 r., odsetek respondentów zadowolonych z reakcji obywateli w ich kraju na wojnę
na Ukrainie zmniejszył się o dziesięć punktów procentowych. 

P2 Jak bardzo jesteś zadowolony lub niezadowolony ze sposobu, w jaki następujący zareagowali
na wojnę na Ukrainie? (% UE-27) 

Od ostatniej fali satysfakcja z reakcji władz publicznych na wojnę na Ukrainie pozostała prawie
taka sama (są niewielkie, choć statystycznie istotne spadki satysfakcji). Za każdym razem około
jeden  na  dwóch  respondentów zgłasza  zadowolenie  z  tego,  jak  władze  krajowe,  NATO i  UE
zareagowały na wojnę na Ukrainie. Składają się one głównie z respondentów, którzy „raczej są
zadowoleni”  z  reakcji  tych  władz (41–43 %),  podczas gdy  mniejsze  udziały  zgłaszają  „bardzo
zadowoleni” (8–10 %). Odsetek respondentów, którzy nie są zadowoleni z odpowiedzi tych władz,
waha się od 39 % dla NATO i 40 % w przypadku władz krajowych do 44 % dla UE. 
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▼▲ Ewolucja od kwietnia do listopada 2022 r. 
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Zadowolenie z odpowiedzi współobywateli różni się w poszczególnych państwach członkowskich –
respondenci na Słowacji są najmniej zadowoleni z tego, jak obywatele w ich kraju zareagowali na
wojnę na Ukrainie (33 %),  a respondenci  w Polsce (83 %),  Finlandii  (81 %) i  Danii  (80 %) są
najbardziej  zadowoleni.  W  porównaniu  z  wynikami  z  kwietnia  2022  r.  odsetek  respondentów
zadowolonych z odpowiedzi swoich współobywateli zmniejszył się w prawie wszystkich krajach;
największe spadki odnotowano na Węgrzech (-21 p.p.) i Irlandii (-16 p.p.). 

P2_4  Jak  bardzo  jesteś  zadowolony  lub  niezadowolony  ze  sposobu,  w  jaki  następujący
zareagowali na wojnę na Ukrainie? (% według kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
▼▲ Ewolucja od kwietnia do listopada 2022 r. 
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Respondenci w Grecji i Austrii są najmniej skłonni do zadowolenia z odpowiedzi różnych organów,
podczas gdy przedstawiciele Danii są średnio najbardziej zadowoleni. 

● Odsetek respondentów zadowolonych z reakcji władz krajowych na wojnę na Ukrainie waha się
od 25 % w Bułgarii, 33 % w Grecji i 36 % na Słowacji do 71 % w Estonii, 76 % w Danii i 79 % w
Finlandii. Dania i Finlandia również znalazły się wśród najwyższych w kwietniu 2022 r. 

● Respondenci w Grecji (24 %) i na Cyprze (26 %) są najmniej zadowoleni z odpowiedzi NATO,
podczas  gdy  osoby  w  Polsce  (70 %,  +8  p.p.)  są  najbardziej  zadowolone.  W  13  państwach
członkowskich  wzrósł  odsetek  respondentów  zadowolonych  ze  sposobu,  w  jaki  NATO
zareagowało na wojnę na Ukrainie. Największy wzrost odnotowano w Luksemburgu (60 %, +14
p.p.), Portugalii (61 %, +13 p.p.) i Estonii (59 %, +12 p.p.). 

● Jeśli chodzi o reakcję UE na wojnę, satysfakcja waha się od 28 % w Grecji, 33 % na Cyprze i
Austrii  do 67 % w Danii.  W porównaniu z kwietniem 2022 r. poziom zadowolenia z reakcji  UE
zmniejszył się w Austrii o 13 punktów procentowych, natomiast w Portugalii i na Litwie wzrósł o
osiem punktów procentowych. 
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P2 Jak bardzo jesteś zadowolony lub niezadowolony ze sposobu, w jaki następujący zareagowali
na wojnę na Ukrainie? (% „zadowolonych” według kraju) 

(Obywatelstwo) Urzędy NATO Unia Europejska 

UE-27 51 ▼-3 49 ▼-3 51 ▲2

BE 49 ▼-7 46 ▼-8 50 ▼-2

BG 25 ▼-3 39 ▲7 38 ▲8

CZ 41 ▼-11 39 ▼-1 45 ▲3

DK 76 ▲2 67 ▼-1 66 ▼-3

DE 44 ▼-5 45 ▼-8 55 ▼-2

EE 71 ▼-5 54 ▲7 59 ▲12

IE 49 ▼-17 50 ▼-4 42 ▲5

EL 33 ▲2 28 ▼-1 24 *

ES 51 * 49 ▲2 46 ▲4

FR 57 ▼-1 55 ▼-3 52 ▲5

HR 49 ▼-2 46 ▲3 42 ▲6

IT 47 ▼-6 40 ▼-8 38 *

CY 42 ▲4 33 ▼-1 26 ▲8

LV 67 ▲3 62 ▲11 58 ▲10

LT 69 ▼-1 59 ▲8 61 ▲10

LU 61 ▲6 55 ▲7 60 ▲14

HU 40 ▼-12 42 ▼-10 49 ▼-10

MT 41 ▼-7 46 ▼-11 38 ▼-1

NL 62 ▲1 58 ▼-3 62 ▲2

W 39 ▼-10 33 ▼-13 39 ▼-5

PL 58 * 55 ▲7 70 ▲8

PT 68 ▲3 64 ▲8 61 ▲13

RO 60 ▼-4 62 ▼-1 65 ▲2

SI 42 ▲3 44 ▼-2 40 ▲1

SK 36 ▼-2 39 ▼-3 40 ▼-2

FI 79 ▼-1 61 ▼-5 63 ▲8

SE 63 ▲3 57 ▲2 54 ▲6

Baza: wszyscy respondenci (n=26 337) 

▼▲ Ewolucja od kwietnia do listopada 2022 r. 
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Względy społeczno-demograficzne 

Różnice w zadowoleniu kobiet i mężczyzn z reakcji różnych władz i współobywateli na wojnę na
Ukrainie są zazwyczaj niewielkie. Ogólnie rzecz biorąc, respondenci płci męskiej są nieco bardziej
skłonni do zadowolenia. Na przykład 55 % respondentów jest zadowolonych z odpowiedzi NATO,
wobec 48 % ich odpowiedników. 

Starsi respondenci są bardziej skłonni do zadowolenia z reakcji współobywateli i różnych władz na
wojnę na Ukrainie. Na przykład 64 % respondentów w wieku 55 lat i starszych jest zadowolonych z
reakcji  swoich  współobywateli,  w  porównaniu  z  54 %-58 %  osób  młodszych.  Podobnie  52 %
respondentów w wieku 55 lat i starszych jest zadowolonych z reakcji UE, w porównaniu do 47 %
osób w wieku 15–24 lat, 48 % osób w wieku 25–39 lat i 45 % osób w wieku 40–54 lat. 

Wysoko  wykształceni  respondenci  są  bardziej  skłonni  do  zadowolenia  z  reakcji  na  wojnę  na
Ukrainie współobywateli:  63 % osób, które ukończyły naukę w wieku 20 lat  lub starszych,  jest
zadowolonych z reakcji  współobywateli  w porównaniu do 58 % osób, które ukończyły naukę w
wieku 16-19 lat i 53 % osób, które przerwały naukę w wieku 15 lat lub młodszych. Podobny wzór
obserwuje się, jeśli chodzi o zadowolenie z reakcji różnych władz: na przykład 53 % respondentów,
którzy ukończyli naukę w wieku 20 lat lub starszych, jest zadowolonych z reakcji UE, w porównaniu
z 43 % osób, które ukończyły naukę w wieku 15 lat lub mniej, oraz 46 % osób, które ukończyły
naukę w wieku 16-19 lat. 

P2 Jak bardzo jesteś zadowolony lub niezadowolony ze sposobu, w jaki następujący zareagowali
na wojnę na Ukrainie? (% „zadowolonych” ze względu na społeczno-demografię) 

Obywatele (nasza
Rada)

Organy
(obywatelstwo)

NATO Unia Europejska

UE-27 59 51 51 49

Płeć

Mężczyźni 61 53 55 51

Kobiety 58 49 48 47

Wiek

15-24 54 49 49 47

25-39 55 49 47 48

40-54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Edukacja (wiek po ukończeniu)

Do 15 53 49 48 43

16-19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Wciąż 
studiuje

54 48 48 45

Baza: wszyscy respondenci (n=26 337) 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         48/100

3.3. Opinie w sprawie konkretnych środków UE w odpowiedzi
na wojnę na Ukrainie 

Respondenci  zostali  również  zapytani,  czy  popierają  szereg  środków,  które  UE  ogłosiła  w
odpowiedzi na wojnę na Ukrainie, czy też nie. 

Zatwierdzenie pomocy humanitarnej UE dla Ukrainy jest nadal wysokie, choć nieznacznie spadło
od  kwietnia  2022  r.  Prawie  dziewięć  na  dziesięć  osób  zgadza  się  na  udzielenie  pomocy
humanitarnej osobom dotkniętym wojną, w tym 53 %, którzy „w pełni popierają” i 35 % „zatwierdza”
ten środek. Ogólne zatwierdzenie tego środka zmniejszyło się o pięć punktów procentowych w
porównaniu z kwietniem 2022 r. Podobnie nieco ponad ośmiu na dziesięciu respondentów popiera
przyjęcie osób uciekających przed wojną do UE, w tym 42 %, którzy „w pełni popierają” i 40 %,
którzy „zatwierdzą” ten środek. Ponownie, od kwietnia 2022 r. ogólne zatwierdzenie tego środka
zmniejszyło się o siedem punktów procentowych. 

Wyniki tego pytania pokazują również, że nadal większość respondentów zgadza się na sankcje
gospodarcze wobec Rosji, choć poparcie zmniejszyło się w porównaniu z kwietniem 2022 r. Około
siedmiu na dziesięciu respondentów zgadza się z sankcjami gospodarczymi wobec rosyjskiego
rządu, firm i osób fizycznych, w tym 42 %, którzy „w pełni popierają” i 29 % „zatwierdza”. Oznacza
to  spadek  o  dziewięć  punktów  procentowych  ogólnej  uzgodnionej  proporcji  w  porównaniu  z
kwietniem 2022 r.6 Blisko dwie trzecie respondentów zgadza się z zakazem nadawania rosyjskich
mediów  państwowych  w  UE,  z  czego  37 %  (-3  p.p.)  twierdzi,  że  „w  pełni  popiera”,  a  26 %
„zatwierdza” ten środek. 

Nadal wspiera się również pomoc gospodarczą i  wojskową dla Ukrainy, choć poziom wsparcia
zmniejszył  się  od  kwietnia  2022  r.  Siedmiu  na  dziesięciu  respondentów  popiera  wsparcie
finansowe dla Ukrainy, w tym 31 %, którzy „w pełni popierają” i  39 %, którzy „zatwierdzą” takie
wsparcie.  Około  sześciu  na  dziesięciu  respondentów  zgadza  się  na  sfinansowanie  zakupu  i
dostaw  sprzętu  wojskowego  na  Ukrainę,  w  tym  26 %,  którzy  „w  pełni  zaaprobowali”  i  33 %
„zatwierdza” tego rodzaju finansowanie. Ogólne zatwierdzenie wsparcia finansowego zmniejszyło
się  o  10  punktów  procentowych  w  porównaniu  z  kwietniem  2022  r.,  a  ogólne  zatwierdzenie
finansowania zakupu i dostaw sprzętu wojskowego o osiem punktów procentowych. 

6 Uwaga: W kwietniu oświadczenie to zostało sformułowane w następujący sposób: Sankcje gospodarcze
wobec rosyjskiego rządu, firm i osób fizycznych. 
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Q3 W przypadku każdego z poniższych środków, które zostały ogłoszone przez UE w odpowiedzi
na wojnę na Ukrainie, proszę mi powiedzieć, czy je akceptujesz, czy nie. (% UE-27) 
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Baza: wszyscy respondenci (n=26337)
▼▲ Ewolucja od kwietnia do listopada 2022 r. 
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Zatwierdzenie  udzielenia  pomocy  humanitarnej  osobom  dotkniętym  wojną  wynosi  ponad  trzy
czwarte we wszystkich krajach; odsetek respondentów zatwierdzających ten środek jest najniższy
na Słowacji, Czechach, Belgii i Bułgarii (od 77 % do 82 %), a najwyższy w Portugalii (95 %) oraz
na  Litwie,  w  Chorwacji,  Finlandii,  na  Malcie  i  w  Estonii  (wszystkie  94 %).  W  porównaniu  z
kwietniem  2022  r.  odsetek  respondentów  „w  pełni  zatwierdzających”  udzielanie  wsparcia
humanitarnego  znacznie  zmniejszył  się  w  Irlandii  (-21  p.p.),  Belgii  i  Niderlandach  (-17  p.p.),
Czechach (-15 p.p.), Słowacji i Bułgarii (oba -14 p.p.). 

Akceptacja przyjęcia w UE osób uciekających przed wojną waha się od 60 % w Czechach i 61 %
na Słowacji do 93 % w Portugalii i Finlandii. Od kwietnia 2022 r. w Czechach i na Słowacji odsetek
respondentów odrzucających przyjmowanie osób uciekających przed wojną wzrósł odpowiednio o
18 i 16 punktów procentowych. 

W 22 państwach członkowskich większość respondentów popiera sankcje gospodarcze wobec
rosyjskiego rządu, przedsiębiorstw i osób fizycznych. Podobnie jak w kwietniu 2022 r. 85 %-89 %
zatwierdziło  sankcje gospodarcze wobec rosyjskiego rządu,  firm i  osób fizycznych w Finlandii,
Polsce  i  Portugalii.  W  pięciu  krajach  mniej  niż  połowa  respondentów  popiera  takie  sankcje
gospodarcze: Węgry (47 %), Bułgaria i Słowacja (43 %), Grecja (38 %) i Cypr (37 %). Wydaje się,
że ogólna aprobata dla sankcji  gospodarczych wobec Rosji  spadła w porównaniu z kwietniem
2022 r., chociaż należy dodać, że oświadczenie mierzące ten aspekt zostało sformułowane nieco
inaczej w obu badaniach. 

Jeśli  chodzi  o  zatwierdzenie  wsparcia  finansowego  dla  Ukrainy,  ponad  połowa  respondentów
zgadza się na to w większości państw członkowskich. Najważniejszymi wyjątkami są Węgry (49 %,
-17 p.p. w porównaniu z kwietniem 2022 r.), Bułgaria (46 %, -9 p.p.) i Słowacja (45 %, -18 p.p.). 

W  oświadczeniu  dotyczącym  finansowania  zakupu  i  dostaw  sprzętu  wojskowego  na  Ukrainę
widoczne są znacznie większe różnice  między państwami członkowskimi.  Podczas gdy ponad
osiem na dziesięć zatwierdziło ten środek w Finlandii (90 %), na Litwie (81 %), w Polsce (81 %),
dotyczy to zaledwie 31-32 % respondentów w Bułgarii, na Słowacji, w Grecji i na Cyprze. Odsetek
respondentów „w pełni zatwierdzonych” do finansowania zakupu i dostaw sprzętu wojskowego na
Ukrainę zmniejszył  się we wszystkich państwach członkowskich, przy czym największy spadek
odnotowano w Chorwacji (-17 p.p.) i na Malcie (-15 p.p.). 

W większości państw członkowskich ponad połowa respondentów popiera zakaz nadawania w UE
rosyjskich  mediów  państwowych  (takich  jak  Russia  Today  i  Sputnik).  Najwyższy  odsetek
respondentów  popierających  ten  środek  odnotowano  w  Finlandii  i  Polsce  (85 %),  natomiast
najmniejsze udziały odnotowano w Grecji (29 %) i na Cyprze (24 %). 
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Q3 W przypadku każdego z poniższych środków, które zostały ogłoszone przez UE w odpowiedzi
na wojnę na Ukrainie, proszę mi powiedzieć, czy je akceptujesz, czy nie? (% „Zatwierdzone” w
podziale na kraje) 

Pomoc 
humanitarna 
dla osób 
dotkniętych 
wojną 

Powitanie w 
UE ludzi 
uciekających 
przed wojną 

Sankcje 
gospodarcze 
wobec 
rosyjskiego 
rządu, firm i 
osób 
fizycznych 

Wsparcie 
finansowe dla
Ukrainy 

Zakaz 
nadawania 
rosyjskich 
mediów 
państwowych 
w UE 

Finansowanie
zakupu i 
dostawy 
sprzętu 
wojskowego 
na Ukrainę

UE-27 88 82 71 70 63 59

BE 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

EL 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

IT 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

W 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

RO 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Baza: wszyscy respondenci (n=26 337) 
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Względyspołeczno-demograficzne 

Chociaż w przypadku większości  środków UE w odpowiedzi  na wojnę na Ukrainie różnice  są
ograniczone,  respondenci  płci  męskiej  mają  tendencję  do  większego  poparcia.  Na  przykład
respondenci płci męskiej są bardziej skłonni niż ich odpowiedniki do zatwierdzenia finansowania
zakupu i dostaw sprzętu wojskowego na Ukrainę (65 % wobec 54 %) oraz zakazu nadawania w
UE rosyjskich mediów będących własnością państwa (66 % wobec 61 %). 

Starsi respondenci są bardziej skłonni wspierać różne środki UE. Na przykład 75 % respondentów
w wieku 55 lat i starszych zatwierdza wsparcie finansowe dla Ukrainy, w porównaniu do 68 % osób
w wieku 40–54 lat i 66 % osób w wieku 25–39 lat lub 15–24 lat. Podobnie 63 % osób w wieku 55
lat i starszych zgadza się na finansowanie zakupu i dostaw sprzętu wojskowego na Ukrainę w
porównaniu z 55 %-58 % osób należących do innych kategorii wiekowych. 

Respondenci o wyższym wykształceniu są bardziej skłonni do aprobaty różnych środków UE w
odpowiedzi na wojnę na Ukrainie. Na przykład 82 % respondentów, którzy ukończyli edukację w
wieku 20 lat lub starszych, zgadza się z sankcjami gospodarczymi wobec rosyjskiego rządu, firm i
osób  fizycznych,  w  porównaniu  z  64 %-68 %  osób,  które  ukończyły  edukację  w  wieku
wcześniejszym. 

Q3 W przypadku każdego z poniższych środków, które zostały ogłoszone przez UE w odpowiedzi
na wojnę na Ukrainie, proszę mi powiedzieć, czy je akceptujesz, czy nie? (%  „Zatwierdzone”
według społeczno-demograficznych) 

Pomoc 
humanitarna 
dla osób 
dotkniętych 
wojną 

Powitanie w UE
ludzi 
uciekających 
przed wojną 

Sankcje 
gospodarcze 
wobec 
rosyjskiego 
rządu, firm i 
osób fizycznych

Wsparcie 
finansowe dla 
Ukrainy 

Zakaz 
nadawania w 
UE rosyjskich 
mediów 
państwowych 
(takich jak 
Russia Today i 
Sputnik) 

Finansowanie 
zakupu i 
dostawy 
sprzętu 
wojskowego na
Ukrainę

UE-27 88 82 71 70 63 59

Płeć

Mężczyźni 89 83 73 71 66 65

Kobiety 87 81 69 69 61 54

Wiek

15-24 81 77 66 66 61 58

25-39 84 78 70 66 64 57

40-54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Edukacja (wiek 
po ukończeniu)

Do 15 81 75 64 63 56 50

16-19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Wciąż studiuje 84 79 68 68 60 57

Baza: wszyscy respondenci (n=26 337) 
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3.4. Jedność UE na arenie światowej: skutki wojny na Ukrainie 

Około  czterech  na  dziesięciu  obywateli  UE  (41 %)  podziela  pogląd,  że  wojna  na  Ukrainie
wzmocniła  jedność  UE  na  arenie  światowej,  podczas  gdy  około  co  trzeci  (32 %)  uważa,  że
wywarła osłabienie. Mniej niż jeden na pięciu respondentów (14 %) uważa, że wojna na Ukrainie
nie miała wpływu na jedność UE na arenie światowej, a podobny odsetek (13 %) „nie wie”, czy
wojna wzmocniła czy osłabiła jedność UE na arenie światowej. 

Poglądy  na  temat  wpływu  wojny  na  Ukrainie  na  jedność  UE na  arenie  światowej  różnią  się
znacznie w poszczególnych państwach członkowskich. W Grecji, na Cyprze i na Węgrzech 18-
24 % respondentów uważa, że wojna na Ukrainie wzmocniła jedność UE na arenie światowej.
Natomiast na drugim końcu rankingu krajowego około trzykrotnie więcej respondentów podziela
ten pogląd; dotyczy to Litwy (67 %), Estonii (65 %), Finlandii (62 %) i Portugalii (61 %). 

W Grecji i na Węgrzech (oba 55 %) większość respondentów uważa, że wojna na Ukrainie osłabiła
jedność UE na arenie światowej. Odsetek podzielający ten pogląd jest również wysoki na Cyprze
(49 %), Austrii (47 %), Bułgarii (46 %), Włoszech (45 %) i na Słowacji (42 %). 

P4 Które z tych trzech stwierdzeń jest najbliżej Państwa zdania? (% według kraju) 

Baza: wszyscy respondenci (n=26337)

LT EE FI PT DK PL SE LV NL DE ES IE RO UE-27 KSIĄDZLU KADRYCZ BĄDŹ MT SI SK TO JESTW BG HU CY EL
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Wojna na Ukrainie wzmocniła jedność Unii Europejskiej na arenie światowej
Wojna na Ukrainie osłabiła jedność Unii Europejskiej na arenie światowej

Wojna na Ukrainie nie wywarła żadnego wpływu na jedność Unii Europejskiej na arenie 
światowej.Nie wiem
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Względy społeczno-demograficzne 

Respondenci płci męskiej częściej niż kobiety podzielają pogląd, że wojna na Ukrainie wzmocniła
jedność UE na arenie światowej (45 % wobec 38 %). Pogląd, że wojna wzmocniła jedność UE, jest
również  bardziej  powszechny  wśród  starszych  respondentów:  46 %  osób  w  wieku  55  lat  i
starszych podziela ten pogląd w porównaniu z 38 % osób w wieku 25–39 lat i 39 % osób w wieku
15–24  lat  lub  40–54  lat.  To  samo  dotyczy  wysoko  wykształconych  respondentów:  45 %
respondentów, którzy ukończyli naukę w wieku 20 lat lub powyżej, podziela ten pogląd wobec 36-
39 % osób, które ukończyły naukę w wieku 15 lat lub młodszych lub w wieku 16-19 lat. 

P4  Które  z  tych  trzech  stwierdzeń  jest  najbliżej  Państwa  zdania?  (%  według  społeczno-
demograficznych) 

Do 15 lat

16-19 lat

15-24

25-39

40-54

55+

39

38

39

46

35

36

34

27

13

14

15

15

14

13

13

12

45

38

32

31

15

14

8

17

36

39

34

33

14

15

16

13

Płeć (%)

Wiek(%)

Mężczyzna

Kobiety

Edukacja (wiek po ukończeniu) (%)

Wojna na Ukrainie wzmocniła jedność Unii Europejskiej na arenie światowej

Wojna na Ukrainie osłabiła jedność Unii Europejskiej na arenie światowej

Wojna na Ukrainie nie wywarła żadnego wpływu na jedność Unii Europejskiej na arenie 
światowej.Nie wiem
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Sekcja 4. Solidarność i stan demokracji w UE 
W świetle wyzwań energetycznych, przed którymi stoi UE i w kontekście trwającej wojny z Ukrainą,
w  niniejszym  rozdziale  przeanalizowano  opinie  obywateli  UE  na  temat  solidarności  między
państwami członkowskimi i postrzeganego stanu demokracji w państwach członkowskich i w UE. 

4.1. Solidarność między państwami członkowskimi UE 

Większość  respondentów  zgadza  się,  że  ogólnie  rzecz  biorąc,  istnieje  solidarność  między
państwami członkowskimi w UE (8 % „całkowicie się zgadza”, a 47 % wyraża zgodę). Udział, który
nie zgadza się z tym stwierdzeniem, składa się z 26 %, którzy „zaprzestają się nie zgadzać” i 11 %,
którzy „całkowicie się nie zgadzają”. 

W  21  państwach  członkowskich  ponad  połowa  respondentów  zgadza  się,  że  ogólnie  istnieje
solidarność  między  państwami  członkowskimi.  Największe  udziały,  które  zgadzają  się  z  tym
stwierdzeniem, odnotowano w Finlandii (74 %) i Portugalii (79 %). Z drugiej strony w trzech krajach
ponad  połowa  respondentów  nie  zgadza  się,  że  istnieje  solidarność  między  państwami
członkowskimi: Włochy (51 %), Cypr (61 %) i Grecja (72 %). Odsetek niezgody jest również wysoki
w Czechach i na Słowacji (47 %) 

P10_1 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Ogólnie rzecz biorąc,  istnieje solidarność między państwami członkowskimi  w UE  (% w
podziale na kraje) 

Względyspołeczno-demograficzne 

Analiza  społeczno-demograficzna  ujawnia  kilka  istotnych  różnic  między  grupami,  z  wyjątkiem
różnic  między  grupami  edukacyjnymi.  Wysoko  wykształceni  respondenci  są  bardziej  skłonni
sądzić, że istnieje solidarność między państwami członkowskimi w UE: 59 % osób, które ukończyły
naukę w wieku 20 lat lub powyżej, uważa to za takie, w porównaniu z 53 % osób, które ukończyły
studia w wieku 16-19 lat i 48 % osób, które zakończyły naukę w wieku 15 lat lub wcześniej. 
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4.2. Poglądy na temat stanu demokracji w UE 

Połowa respondentów zgadza się, że demokracja jest zagrożona w ich kraju: 18 % „całkowicie się
zgadza”, a 32 % „wyraża zgodę”; podobne proporcje „całkowicie się nie zgadzają” (14 %) i „nie
zgadzają  się”  (29 %).  Respondenci  są  również  podzieleni  w  swojej  opinii  na  temat  stanu
demokracji  w UE: 45 % zgadza się,  że demokracja jest  zagrożona w UE, a ten sam odsetek
(45 %) nie zgadza się, że tak jest. 

P10 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Odsetek respondentów, którzy zgadzają się, że demokracja jest zagrożona w ich kraju, waha się
od 29 % w Finlandii  i  Danii  do 67 % w Chorwacji  i  na Słowacji  oraz 71 % na Węgrzech.  Na
Węgrzech  największy  odsetek  respondentów  „całkowicie  zgadza  się”,  że  demokracja  jest
zagrożona  w  ich  kraju  (45 %),  a  następnie  Grecja,  gdzie  34 % respondentów „całkowicie  się
zgadza”. 

P10_3 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Demokracja  jest  zagrożona  w  (naszej  Radzie)  (%  według  kraju):  wszyscy  respondenci
(n=26337) 

18

12

32

33

29

33

14

12

7

10

Demokracja jest zagrożona (nasza 
Rada)

Demokracja jest zagrożona w UE

Całkowicie 
zgadzam 
się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

HU SK KADRYPL BG CZ NL EL CY RO MT SI KSIĄDZUE-27 ES W LV DE SE BĄDŹ LT IE PT TO JESTEE LU DK FI

45

30
25

31
27 23

16

34

24 21 24

13
18 18 17 19 17 14 14 14 14

18

9 10 11 11 9 6

26
37 42 34 37

36 43 24 33 35
28 39 34 32 32 30 30 32 32 32 31 26 32 30 27

20 20 22

14 20 23
17 22 28

22
19

26 27

21

34
30 29 27

33 34 35

23
30

34
28

36
32

37
40

29
36

10
4

6 10 8 7 11
21 14

8 20 7 11 14 17 12 11 13 26
14 12 19

19
20 16 23 33 23

5 9 5 7 7 5 8 3 4 9 6 7 7 7 7 6 9 6 6 11 9 8 4 8 8 8 9 12

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         57/100

Jeśli chodzi o ocenę stanu demokracji w UE, w dziesięciu państwach członkowskich ponad połowa
respondentów  uważa,  że  demokracja  jest  zagrożona.  Najwyższy  odsetek  respondentów
zgadzających się z tym stwierdzeniem obserwuje się w Grecji  (59 %),  a następnie na Cyprze
(55 %). Najniższy poziom porozumienia odnotowano w Danii (33 %) i Estonii (35 %). 

P10_2 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Demokracja jest zagrożona w UE (% według krajów) 

Względy społeczno-demograficzne 

Różnice w sposobie,  w  jaki  respondenci  w grupach społeczno-demograficznych oceniają  stan
demokracji w UE, są zwykle niewielkie. Największe różnice występują między respondentami płci
męskiej  i  żeńskiej.  Respondenci  płci  męskiej  częściej  niż  kobiety  nie  zgadzają  się  ze
stwierdzeniem, że demokracja jest  zagrożona w ich kraju (47 % vs 39 %) lub w UE (49 % vs
41 %). 
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Specyfikacje techniczne 
W okresie od 23 listopada do 30 listopada 2022 r. na wniosek Dyrekcji Generalnej ds. Komunikacji
Ipsos Europejskie  Sprawy Publiczne przeprowadziły  badanie  Flash Eurobarometr  514.  Jest  to
badanie  opinii  publicznej  koordynowane  przez  Dyrekcję  Generalną  ds.  Komunikacji,  Dział
Monitorowania  Mediów  i  Eurobarometru.  Niniejsze  badanie  Eurobarometru  Flash  obejmuje
ludność obywateli UE w wieku 15 lat i starszych, mieszkańców jednego z 27 państw członkowskich
UE. 

Liczba
wywiadów

Daty pracy w terenie

Liczba
ludności 15+

(liczba
bezwzględn

a)

Liczba
ludności 15+

(jako %
ludności UE-

27)

UE-27 26337 23.11.2022-30.11.2022 379874315 100,00 %

BE 1047 23.11.2022-28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022-28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022-30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022-28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022-29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022-28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022-30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL 1011 23.11.2022-28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022-298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022-258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022-29.11.2022 3461468 0,91 % 

IT 1019 23.11.2022-25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022-27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022-28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022-28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022-29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022-28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022-30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022-28.11.2022 14763684 3,89 % 

W 1022 23.11.2022-28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022-28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022-30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO 1035 23.11.2022-28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022-30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022-28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022-30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022-29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Wszystkie  wywiady  zostały  przeprowadzone  za  pośrednictwem  Computer-Assisted  Web
Interviewing (CAWI), przy użyciu paneli internetowych Ipsos i ich sieci partnerskiej. Respondenci
zostali  wybrani  z paneli  dostępu online,  grup wstępnie rekrutowanych osób,  które zgodziły się
wziąć udział w badaniach. Kwotę doboru próby ustalono na podstawie wieku (15–24 lat, 25–34 lat,
25–44 lat, 45–54 lat, 55–64 lat i 65+), płci i regionu geograficznego (NUTS1, NUTS2 lub NUTS 3,
w zależności od wielkości kraju i liczby regionów NUTS). 

Margines błędu 

Wyniki badań podlegają tolerancjom próbkowania. „Margins błędu” określa ilościowo niepewność
(lub zaufanie do) wyniku badania. Ogólnie rzecz biorąc, im więcej przeprowadzonych wywiadów
(wielkość próby), tym mniejszy jest margines błędu. Na próbie 500 uzyska margines błędu nie
większy niż 4,4 punktu procentowego, a próba 1 000 spowoduje margines błędu wynoszący nie
więcej niż 3,1 punktu procentowego. 

Marginesy statystyczne ze względu na tolerancje doboru próby 

(na poziomie 95 % zaufania) 

różne rozmiary próbek są w rzędach różne obserwowane wyniki znajdują się w kolumnach 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

N=50 ±6,0 ±8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ±8,3 ±6,0

N=100 ±4,3 ±5,9 ±8,5 ±9,8 ±8,5 ±5,9 ±4,3

N=200 ±3,0 ±4,2 ±6,0 ±6,9 ±6,0 ±4,2 ±3,0

N=500 ±1,9 ±2,6 ±3,8 ±4,4 ±3,8 ±2,6 ±1,9

N=1000 ±1,4 ±1,9 ±2,7 ±3,1 ±2,7 ±1,9 ±1,4

N=1500 ±1,1 ±1,5 ±2,2 ±2,5 ±2,2 ±1,5 ±1,1

N=2000 ±1,0 ±1,3 ±1,9 ±2,2 ±1,9 ±1,3 ±1,0
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Ankieta 
ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Q1 Jak często... 

[JEDNA ODPOWIEDŹ NA WIERSZ] [LOSOWE STWIERDZENIA 1-2] 

Q1_1...po wiadomościach związanych z wojną na Ukrainie 

Q1_2... dyskutuje o wojnie na Ukrainie z przyjaciółmi i krewnymi 

[SKALA ODPOWIEDZI] 

Kilka razy dziennie 1 

Raz dziennie 2 

Kilka razy w tygodniu 3 

Rzadziej 4 

Nigdy 5 

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P2  Jak  bardzo  jesteś  zadowolony  lub  niezadowolony  ze  sposobu,  w  jaki  następujący
zareagowali na wojnę na Ukrainie? 

[JEDNA ODPOWIEDŹ NA WIERSZ] 

Q2_1 (Narodowość) 

Q2_2 Unia Europejska 

Q2_3 NATO 

Q2_4 Obywatele (nasza Rada) 

[SKALA ODPOWIEDZI] 

Bardzo zadowolony 1 

Raczej usatysfakcjonowany 2 

Raczej nie zadowolona 3 

Wcale nie zadowolona 4 

Nie wiem 998 

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

Q3  W  przypadku  każdego  z  poniższych  środków,  które  zostały  ogłoszone  przez  Unię
Europejską w odpowiedzi na wojnę na Ukrainie, proszę mi powiedzieć, czy je aprobujecie,
czy nie. 

[JEDNA ODPOWIEDŹ NA WIERSZ] [LOSOWE STWIERDZENIA 1-6] 

Q3_1 Sankcje gospodarcze wobec rosyjskiego rządu, firm i osób fizycznych 
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Q3_2 Wsparcie finansowe dla Ukrainy 

Q3_3 Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na Ukrainę 

Q3_4 Zapewnienie pomocy humanitarnej osobom dotkniętym wojną 

Q3_5 zakaz nadawania w UE rosyjskich mediów państwowych (takich jak Russia Today i Sputnik) 

Q3_6 Powitanie w Unii Europejskiej ludzi uciekających przed wojną 

[SKALA ODPOWIEDZI] 

Pełna aprobata 1 

Skłonność do zatwierdzania 2 

Skłonność do nieakceptowania 3 

W pełni nie pochwalaj 4 

Nie wiem. 998 

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P4 Które z tych trzech stwierdzeń jest najbliżej Państwa zdania? 

[POJEDYNCZA ODPOWIEDŹ] [OBRÓĆ 1-2] 

Wojna na Ukrainie wzmocniła jedność Unii Europejskiej na arenie światowej 1 

Wojna na Ukrainie osłabiła jedność Unii Europejskiej na arenie światowej 2 

Wojna na Ukrainie nie wywarła żadnego wpływu na jedność Unii Europejskiej na arenie światowej.
3 

Nie wiem 998

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P5 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? 

[JEDNA ODPOWIEDŹ NA WIERSZ] 

P5_1 Sytuacja gospodarcza (naszej Rady) 

Q5_2 Sytuacja gospodarcza Unii Europejskiej 

Q5_3 Twój osobisty standard życia 

[SKALA ODPOWIEDZI] 

Bardzo dobry 1 

Raczej dobry 2 

Raczej zły 3 

Bardzo źle 4 

Nie wiem. 998 
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P6 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

[JEDNA ODPOWIEDŹ NA WIERSZ] [LOSOWE STWIERDZENIA 1-3] 

Q6_1 UE powinna kontynuować działania mające na celu jak najszybsze zmniejszenie zależności
od rosyjskiego gazu i ropy naftowej. 

Q6_2 Rosnące ceny energii mają znaczący wpływ na moją siłę nabywczą 

Q6_3 Ostatnie podwyżki cen w naszym kraju wynikają głównie z agresywnego zachowania Rosji. 

[SKALA ODPOWIEDZI] 

Całkowicie zgadzam się 1 

Skłonność do zgody 2 

Skłonność do nieporozumień 3 

Całkowicie się nie zgadzam 4 

Nie wiem. 998 

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P7 A jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

[JEDNA ODPOWIEDŹ NA WIERSZ] [LOSOWE STWIERDZENIA 1-5] 

Q7_1  Wojna  na  Ukrainie  sprawia,  że  coraz  pilniejsze  jest  inwestowanie  przez  państwa
członkowskie UE w energię odnawialną 

Q7_2 Wojna na Ukrainie sprawia, że pilniejsze jest inwestowanie przez państwa członkowskie UE
w energię jądrową 

Q7_3 Cena energii elektrycznej nie powinna zależeć od ceny gazu 

Q7_4 Kluczowe znaczenie dla UE ma ochrona infrastruktury krytycznej, takiej jak rurociągi i kable
internetowe 

Q7_5 Wszyscy powinniśmy dołożyć starań, aby zmniejszyć zużycie energii w godzinach szczytu 

[SKALA ODPOWIEDZI] 

Całkowicie zgadzam się 1 

Skłonność do zgody 2 

Skłonność do nieporozumień 3 

Całkowicie się nie zgadzam 4 

Nie wiem. 998 
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P8  Jakie  będą  Państwa  zdaniem  następujące  środki  podjęte  w  celu  poprawy  ogólnej
sytuacji gospodarczej? 

[JEDNA ODPOWIEDŹ NA WIERSZ] [LOSOWE STWIERDZENIA 1-2] 

Q8_1 Działania podjęte przez rząd (NATIONALITY) 

Q8_2 Środki podjęte przez Unię Europejską 

[SKALA ODPOWIEDZI] 

Znaczący pozytywny wpływ 1 

Ograniczony pozytywny wpływ 2 

Brak wpływu 3 

Ograniczony negatywny wpływ 4 

Znaczący negatywny wpływ 5 

Nie wiem. 998 

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P9 A ty,  osobiście,  jakie  działania  podejmujesz  już  lub  jesteś  gotowy do podjęcia,  aby
zmniejszyć zużycie energii i rachunki za energię? 

[MOŻLIWE  KILKA ODPOWIEDZI]  [LOSOWE  STWIERDZENIA 1-9]  [KOD  11  I  KOD  998  SĄ
WYŁĄCZNE] 

Odłącz urządzenia elektroniczne, gdy nie są używane 1 

Korzystaj  z  alternatyw dla samochodu/motoru,  takich jak spacery,  jazda na rowerze,  transport
publiczny, wspólne korzystanie z samochodu 2 

Wybierz odnawialne formy energii w domu (np. panele słoneczne itp.) 3 

Zainstaluj  sprzęt  w  domu,  aby  kontrolować  i  zmniejszać  zużycie  energii  (np.  programowalny
termostat) 4 

Dodaj lepszą izolację w swoim domu 5 

Kup energooszczędne urządzenia (z dobrą oceną energetyczną) 6 

Obniżenie temperatury pokojowej w domu lub w pracy 7 

Jedź pociągiem, a nie samolotem na swoje podróże 8 

Wyłącz światła, gdy wychodzisz z pokoju na chwilę, w domu lub w pracy 9 

Inne 10 

Nie ma 11 

Nie wiem 998 
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

P10 Jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

[JEDNA ODPOWIEDŹ  NA WIERSZ]  [RANDOMIZOWAĆ  STWIERDZENIA 1-3;  TRZYMAJ  2-3
POGRUPOWANE] 

Q10_1 Ogólnie rzecz biorąc, istnieje solidarność między państwami członkowskimi w UE 

Q10_2 Demokracja jest zagrożona w UE 

Q10_3 Demokracja jest zagrożona (nasza Rada) 

[SKALA ODPOWIEDZI] 

Całkowicie zgadzam się 1 

Skłonność do zgody 2 

Skłonność do nieporozumień 3 

Całkowicie się nie zgadzam 4 

Nie wiem. 998 

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

DX1 Czy posiadasz lub wynajmujesz zakwaterowanie, w którym obecnie mieszkasz jako
główna rezydencja? 

[POJEDYNCZA ODPOWIEDŹ] 

Własny 1 

Wynajem 2 

Inne 3 

Nie wiem 998 

ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

DX2 W ciągu ostatnich dwunastu miesięcy powiedziałbyś, że miałeś trudności z płaceniem
rachunków pod koniec miesiąca...? 

[POJEDYNCZA ODPOWIEDŹ] 

Większość czasu 1 

Od czasu do czasu 2 

Prawie nigdy/nigdy 3 

Wolę nie odpowiadać 999 

Nie wiem 998 
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH 

DX3 Czy uważasz, że w ciągu najbliższych dwunastu miesięcy ceny w ogóle będą...? 

[POJEDYNCZA ODPOWIEDŹ] 

Wzrosnąć gwałtownie 1 

Wzrost umiarkowanie 2 

Stabilizacja na obecnym poziomie 3 

Zmniejszenie umiarkowanie 4 

Zmniejsz ostro 5 

Nie wiem 998 
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Załącznik dodanych 
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P1_1 Jak często śledzisz wiadomości związane z wojną na Ukrainie?

Kilka razy 
dziennie

Raz dziennie
Kilka razy w 
tygodniu

Rzadziej Nigdy

UE-27 23▼-18 29= 27▲9 18▲7 4▲2

BE 12▼-15 26▼-5 32▲6 25▲11 6▲4

BG 24▼-18 33▲3 22▲9 19▲6 3▲1

CZ 20▼-11 24▼-3 25▲5 25▲8 6▲1

DK 21▼-20 24▼-2 31▲9 22▲13 2▲1

DE 22▼-18 32▲3 27▲7 15▲6 4▲2

EE 31▼-20 29▲3 19▲5 18▲10 3▲2

IE 17▼-23 27▼-4 27▲8 23▲15 6▲4

EL 17▼-14 24▼-9 22▲5 29▲13 9▲5

ES 21▼-18 31= 29▲11 17▲7 3▲1

FR 15▼-11 29▼-4 31▲9 19▲5 5▲2

HR 23▼-14 28▼-3 25▲7 21▲9 4▲2

IT 31▼-26 30▲4 23▲12 14▲10 2▲1

CY 21▼-13 22▼-10 25▲7 28▲16 5▲1

LV 31▼-13 29▲2 21▲5 18▲7 3▼-1

LT 37▼-19 30▲6 21▲8 10▲4 2▲1

LU 19▼-14 29▲1 29▲9 20▲4 3=

HU 22▼-8 23▼-3 28= 24▲10 4▲1

MT 17▼-18 17▼-9 33▲6 29▲18 5▲3

NL 18▼-16 27▼-4 34▲12 18▲6 4▲2

W 15▼-16 25▼-4 30▲5 25▲13 5▲3

PL 27▼-25 30▲4 26▲11 15▲9 2▲1

PT 35▼-17 25▲3 24▲9 14▲6 1 =

RO 33▼-9 23▼-1 23▲6 18▲4 3▲1

SI 13▼-11 21▼-10 28▲4 31▲13 6▲4

SK 17▼-15 24= 23▲7 27▲4 10▲4

FI 35▼-16 30▲2 22▲10 13▲5 1▼-1

SE 27▼-17 25▼-1 30▲9 17▲9 1 =

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)
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P1_2 Jak często rozmawiasz o wojnie na Ukrainie z przyjaciółmi i krewnymi?

Kilka razy 
dziennie

Raz dziennie
Kilka razy w 
tygodniu

Rzadziej Nigdy

UE-27 9▼-13 12▼-7 35▲1 37▲16 6▲2

BE 3▼-6 8▼-4 27▼-11 50▲17 12▲5

BG 11▼-15 20▼-5 31▲4 35▲16 4=

CZ 9▼-9 12▼-7 34▲1 37▲11 8▲4

DK 6▼-12 9▼-6 35▼-6 45▲21 5▲3

DE 10▼-11 12▼-6 38= 36▲15 5▲2

EE 8▼-16 14▼-9 36▲5 36▲17 6▲3

IE 6▼-15 13▼-10 36▼-1 38▲23 7▲4

EL 10▼-14 8▼-11 29▼-1 44▲20 9▲4

ES 10▼-14 11▼-8 39▲3 34▲16 6▲2

FR 5▼-5 11▼-7 31▼-2 43▲11 10▲4

HR 7▼-10 11▼-9 37▲2 39▲15 5▲3

IT 13▼-23 16▼-6 36▲8 31▲20 4▲2

CY 7▼-14 8▼-15 29▼-2 51▲28 6▲2

LV 12▼-10 16▼-6 32▲1 35▲15 5▲1

LT 13▼-18 23▼-5 36▲8 25▲13 4▲1

LU 5▼-13 10▼-8 39▲4 41▲15 5▲2

HU 7▼-5 10▼-2 29▼-8 44▲11 10▲4

MT 6▼-18 5▼-8 33▼-3 49▲24 7▲5

NL 4▼-7 9▼-8 29▼-11 52▲23 7▲3

W 6▼-10 10▼-5 34▼-9 46▲22 5▲2

PL 10▼-21 16▼-7 41▲10 30▲16 3▲2

PT 15▼-15 10▼-7 36▲7 33▲13 5▲1

RO 20▼-7 14▼-4 32▲3 31▲7 3▲1

SI 5▼-7 8▼-7 29▼-7 50▲17 8▲4

SK 7▼-14 10▼-9 30▼-1 41▲17 12▲7

FI 8▼-12 13▼-8 39▲4 37▲15 3▲1

SE 8▼-11 11▼-9 41▲1 36▲17 4▲2

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne
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P2_1  Jak  bardzo  jesteś  zadowolony  lub  niezadowolony  ze  sposobu,  w  jaki  następujący
zareagowali na wojnę na Ukrainie? Organy (obywatelstwo)

Bardzo 
zadowolony

Raczej 
usatysfakcjo
nowany

Raczej nie 
zadowolona

Wcale nie 
zadowolona

Nie wiem

UE-27 8▼-1 43▼-2 25= 15▲1 9▲2

BE 4▼-1 45▼-5 23▲3 16▲3 13▲1

BG 3= 22▼-3 42▲1 24▲1 9▲1

CZ 9▼-1 32▼-10 31▲3 23▲10 6▼-2

DK 17▼-3 60▲5 11▼-3 4▼-1 9▲1

DE 5▼-3 39▼-2 28▲1 17▲3 10▲2

EE 13▼-5 59▲1 13▲1 8▲2 8▲2

IE 14▼-3 35▼-15 21▲5 22▲9 8▲3

EL 12▲1 21▲1 18▼-5 44▲1 5▲2

ES 5▼-1 45▲1 25▼-3 16▲2 8▲1

FR 7▲1 50▼-2 21▼-3 12▼-1 10▲4

HR 4▼-2 45= 26▼-1 12▲1 13▲1

IT 6= 41▼-7 33▲4 14▼-1 6▲2

CY 11▲3 32▲1 23▼-4 27▲1 7▼-1

LV 15▲2 52▲1 16▲1 9= 9▼-3

LT 15▼-8 54▲7 16= 8▼-1 8▲1

LU 13▲5 48▲1 19▲1 10▼-5 11▼-2

HU 11▼-8 28▼-4 26▲2 24▲8 11▲2

MT 10▲1 31▼-7 26= 16▲3 17▲4

NL 7▲1 54= 19▼-3 9= 11▲2

W 5▼-2 33▼-8 30▲2 20▲5 11▲3

PL 14= 44= 22= 14= 7=

PT 7= 61▲2 19▼-4 7▲1 6=

RO 14▼-2 45▼-2 21▲1 12▲2 8▲1

SI 5▼-2 37▲5 30▲1 14▼-6 14▲2

SK 5▼-1 31▼-2 26▼-3 28▲3 9▲2

FI 17▼-4 62▲4 11▲1 3= 6=

SE 10▼-1 53▲4 20▼-1 8▼-1 9▼-1

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 
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▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 
506, kwiecień 2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         70/100

P2_2  Jak  bardzo  jesteś  zadowolony  lub  niezadowolony  ze  sposobu,  w  jaki  następujący
zareagowali na wojnę na Ukrainie? Unia Europejska

Bardzo 
zadowolony

Raczej 
usatysfakcjo
nowany

Raczej nie 
zadowolona

Wcale nie 
zadowolona

Nie wiem

UE-27 8= 41▼-2 27= 17▲2 7▲1

BE 5▼-2 41▼-6 26▲3 18▲4 10▲1

BG 8▲4 31▲3 32▼-5 23▼-1 6▼-1

CZ 6▲1 34▼-2 31▼-5 24▲6 6▼-1

DK 15▼-2 51▲1 15▼-2 6▼-2 12▲4

DE 5▼-5 40▼-3 27▲4 19▲3 8=

EE 5▲1 49▲6 28▼-8 11▼-2 7▲3

IE 12= 38▼-4 22▼-2 21▲3 7▲3

EL 8▲2 20▼-3 21▼-5 49▲6 3▲1

ES 7▲1 42▲1 29▼-2 16= 5=

FR 8▲1 47▼-4 21▼-3 15▲1 10▲5

HR 7▲1 39▲2 32▼-4 14= 8▲1

IT 8= 33▼-8 37▲6 18= 5▲1

CY 12▲4 22▼-4 24▼-7 39▲7 4▲1

LV 11▲2 51▲9 23▼-5 9▼-3 7▼-2

LT 8▲2 51▲6 28▼-5 8▼-2 5▼-1

LU 9▲2 46▲5 24▼-2 14▼-8 8▲3

HU 8▼-1 34▼-9 27= 24▲11 8▼-1

MT 10▼-1 37▼-10 24▼-2 24▲12 7=

NL 9= 50▼-3 21▼-1 10= 11▲4

W 6▼-2 27▼-12 32▲4 29▲10 6▼-1

PL 8▲2 47▲6 27▼-8 12= 7▲1

PT 12▲4 53▲4 25▼-7 7▼-1 4=

RO 16▲2 45▼-3 18▼-2 14▲3 6=

SI 6= 38▼-2 30▼-1 18▲2 8=

SK 7= 32▼-4 24▼-1 29▲4 7=

FI 9▼-3 51▼-2 27▲4 6▲2 7=

SE 9▼-2 48▲4 23▼-1 9▼-2 11▲1

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy 
respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 
506, kwiecień 2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         71/100

P2_3  Jak  bardzo  jesteś  zadowolony  lub  niezadowolony  ze  sposobu,  w  jaki  następujący
zareagowali na wojnę na Ukrainie? NATO

Bardzo 
zadowolony

Raczej 
usatysfakcjono
wany

Raczej nie 
zadowolona

Wcale nie 
zadowolona

Nie wiem

UE-27 10▲2 41▲1 23▼-3 16▼-1 10▲2

BE 9▲1 41▼-3 22▲2 16= 13▲1

BG 10▲4 28▲4 26▼-5 25▼-4 11▲1

CZ 9▲1 36▲1 26▼-6 20▲4 10=

DK 19▼-3 47= 14▲1 6▼-3 14▲5

DE 11▼-2 44= 20▲1 14= 11▲2

EE 9▲4 50▲9 21▼-13 11▼-3 9▲3

IE 10▲3 32▲2 22▼-5 25▼-2 12▲2

EL 6▲2 18▼-2 20▼-5 50▲2 6▲3

ES 6▲2 39▲3 27▼-3 19▼-1 8=

FR 8▲4 44▲1 20▼-7 14▼-2 14▲3

HR 7▲2 35▲4 31▼-6 16▼-3 11▲3

IT 7▲1 31▼-1 33= 21▼-3 8▲2

CY 9▲5 17▲3 24▲1 42▼-7 8▼-2

LV 15▲6 43▲4 22▼-5 10▼-3 10▼-2

LT 14▲4 47▲6 23▼-6 8▼-2 7▼-2

LU 17▲6 43▲8 19▼-3 12▼-13 10▲2

HU 9▼-1 40▼-8 22= 17▲8 12▲2

MT 7▲3 31▼-3 25▼-5 26▲9 11▼-3

NL 13▲3 49▼-1 18▼-4 9= 12▲3

W 8▼-2 32▼-3 27▲2 23▲4 11▼-1

PL 17▲5 53▲3 17▼-7 6▼-3 8▲2

PT 11▲6 49▲7 25▼-10 9▼-2 5▼-1

RO 23▲5 42▼-3 17▼-3 13▲2 6▼-2

SI 6▲1 34= 28▼-1 21= 11▼-1

SK 10▲1 30▼-3 20▼-4 30▲3 11▲4

FI 14▲4 50▲4 22▼-4 6▼-1 8▼-3

SE 13▲3 41▲4 23▼-3 11▼-1 13▼-2

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         72/100

P2_4  Jak  bardzo  jesteś  zadowolony  lub  niezadowolony  ze  sposobu,  w  jaki  następujący
zareagowali na wojnę na Ukrainie? Obywatele (nasza Rada)

Bardzo 
zadowolony

Raczej 
usatysfakcjono
wany

Raczej nie 
zadowolona

Wcale nie 
zadowolona

Nie wiem

UE-27 12▼-8 47▼-2 21▲5 9▲1 11▲3

BE 8▼-7 49▼-3 18▲6 9▲2 17▲2

BG 7= 36▼-6 33▼-1 13▲5 10▲1

CZ 8▼-10 42▼-4 30▲10 12▲2 8▲2

DK 25▼-3 54▲2 8▼-1 3= 10▲2

DE 9▼-9 47▼-3 21▲7 10▲2 13▲4

EE 15▼-11 60▲2 13▲4 4▲1 8▲5

IE 21▼-17 44▲1 15▲6 12▲6 8▲5

EL 8▼-2 38▼-4 28▼-2 17▲4 9▲3

ES 11▼-7 51= 19▲4 8= 11▲3

FR 7▼-2 51▼-6 18▲1 7= 16▲7

HR 9▼-11 52▲3 21▲5 5▼-1 13▲4

IT 5▼-8 41▼-7 33▲9 11▲2 10▲5

CY 12▲1 35▼-8 24▼-2 15▲4 14▲5

LV 14▲1 52= 19= 6▲1 9▼-3

LT 19▼-8 58▲3 13▲4 3▼-1 7▲3

LU 11▼-3 48▲2 16= 7▼-2 19▲2

HU 7▼-14 38▼-7 31▲13 12▲4 12▲4

MT 9▼-6 40▼-7 23▲3 13▲3 16▲8

NL 8▼-9 58= 16▲6 6▲2 13▲2

W 10▼-10 41▼-3 27▲8 9▲3 13▲2

PL 39▼-12 45▲8 9▲3 4▲1 4▲1

PT 15▼-10 58▲5 16▲3 4= 7▲2

RO 26▼-9 45▼-2 16▲7 7▲3 6▲1

SI 8▼-4 45▼-7 24▲6 9▲2 14▲4

SK 2▼-6 31▼-6 37▲5 17▲3 12▲5

FI 21▼-4 60▲2 10▲1 3= 6▲1

SE 14▼-6 55▲5 16▲2 4▼-1 12▲1

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         73/100

Q3_1 W przypadku każdego z poniższych działań, które zostały ogłoszone, proszę mi powiedzieć,
czy  je  akceptujesz,  czy  nie. Sankcje  gospodarcze  wobec  rosyjskiego  rządu,  firm  i  osób
fizycznych

(Uwaga: modyfikowany trend)

Pełna aprobata
Skłonność do 
zatwierdzania

Skłonność do 
nieakceptowani
a

W pełni nie 
pochwalaj

Nie wiem

UE-27 42▼-13 29▲4 13▲4 10▲3 6▲2

BE 34▼-17 36▲8 13▲4 10▲4 7▲1

BG 22▼-3 21▲1 25▲3 26▼-3 7▲1

CZ 32▼-15 26▼-2 19▲6 16▲9 7▲1

DK 57▼-13 26▲9 7▲1 4= 6▲3

DE 44▼-13 27▲2 11▲4 13▲5 6▲3

EE 61▼-13 20▲6 9▲3 6▲1 5▲2

IE 55▼-13 21▲3 10▲4 10▲5 4▲1

EL 21▼-12 18▼-3 21▲2 37▲12 3▲1

ES 40▼-19 33▲9 12▲4 7▲2 8▲3

FR 37▼-12 36▲5 12▲3 7▲2 7▲3

HR 39▼-17 35▲8 14▲5 8▲2 5▲1

IT 35▼-13 32▲3 16▲6 10▲1 7▲3

CY 19▼-5 18▼-5 23▲3 36▲6 4▲1

LV 52▼-4 21▲6 13▲1 9▼-2 5▼-1

LT 60▼-11 22▲7 7= 5▲1 5▲3

LU 41▼-9 31▲9 13▲1 10▼-3 5▲2

HU 23▼-6 24▼-6 23▲3 21▲9 9▲1

MT 41▼-23 27▲6 14▲6 14▲10 4▲1

NL 48▼-18 29▲8 11▲5 6▲3 6▲3

W 27▼-14 24▼-5 19▲3 23▲14 6▲1

PL 64▼-8 24▲5 6▲2 3= 3▲2

PT 58▼-15 27▲7 8▲4 4▲3 4▲1

RO 45▼-11 28▲3 14▲5 8▲3 6▲1

SI 22▼-7 35▼-1 23▲4 13▲4 6=

SK 22▼-13 22= 20▲2 28▲9 9▲2

FI 69▼-9 20▲7 6▲1 3▲1 3=

SE 63▼-5 18▲2 7= 6▲2 7▲1

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         74/100

Q3_2 W przypadku każdego z poniższych działań, które zostały ogłoszone, proszę mi powiedzieć,
czy je akceptujesz, czy nie. Wsparcie finansowe dla Ukrainy

Pełna aprobata
Skłonność do 
zatwierdzania

Skłonność do 
nieakceptowani
a

W pełni nie 
pochwalaj

Nie wiem

UE-27 31▼-11 39▲1 14▲5 11▲4 6▲1

BE 20▼-12 42= 17▲7 14▲6 8=

BG 18▼-3 28▼-5 25▲4 23▲6 6▼-1

CZ 17▼-14 34▼-7 24▲8 21▲14 4=

DK 47▼-5 36▲2 8▲1 4= 6▲2

DE 30▼-13 39▲2 14▲5 12▲4 6▲2

EE 47▼-15 35▲9 9▲2 5▲2 4▲2

IE 46▼-19 28▲3 11▲6 12▲8 3▲1

EL 25▼-13 29▼-8 17▲5 26▲14 3▲1

ES 26▼-14 48▲5 12▲5 8▲3 7▲1

FR 25▼-7 44▼-1 14▲3 9▲3 9▲3

HR 32▼-21 45▲10 13▲6 7▲4 4▲1

IT 27▼-12 42▲2 16▲8 10▲2 5▲1

CY 29▼-5 32▼-6 19▲5 18▲6 2=

LV 43▼-7 32▲3 12▲5 7▲1 5▼-1

LT 51▼-12 33▲8 8▲2 5▲1 3▲1

LU 33▼-10 43▲6 13▲4 10▲2 2▼-1

HU 17▼-9 32▼-8 24▲8 20▲10 7▼-1

MT 44▼-19 32▲2 10▲6 11▲9 4▲2

NL 34▼-12 40▲2 11▲3 8▲5 6▲3

W 22▼-15 35▼-5 19▲6 20▲13 5▲1

PL 45▼-11 35= 10▲5 6▲3 5▲2

PT 46▼-12 40▲6 7▲3 4▲2 3▲1

RO 35▼-12 39▲4 16▲7 7▲3 3▼-2

SI 15▼-10 47▼-5 22▲9 10▲5 6▲1

SK 16▼-8 29▼-10 22▲4 27▲13 6▲1

FI 65▼-3 27▲3 5= 2▲1 1▼-1

SE 58▼-6 27▲3 7▲1 5▲1 3=

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         75/100

Q3_3 W przypadku każdego z poniższych działań, które zostały ogłoszone, proszę mi powiedzieć,
czy je akceptujesz, czy nie. Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na Ukrainę

Pełna aprobata
Skłonność do 
zatwierdzania

Skłonność do 
nieakceptowani
a

W pełni nie 
pochwalaj

Nie wiem

UE-27 26▼-7 33= 17▲4 17▲4 8=

BE 16▼-13 40▲6 18▲4 17▲6 9▼-2

BG 14= 17= 26▲4 38▼-2 5▼-2

CZ 18▼-11 25▼-6 21▲5 31▲13 4▼-2

DK 38▼-3 36= 12▲3 6▲1 9=

DE 25▼-6 33▼-1 15▲3 19▲6 8▼-1

EE 51▼-15 30▲8 7▲2 9▲3 4▲3

IE 35▼-13 26▼-3 14▲3 20▲12 5=

EL 14▼-3 19▼-5 17▼-2 48▲9 3▲1

ES 20▼-12 38▲4 18▲4 14▲3 11▲2

FR 24▼-6 38▼-1 16▲4 11▲2 10▲1

HR 25▼-17 37▲5 21▲9 12▲4 5=

IT 18▼-5 31▼-5 22▲6 21▲3 8=

CY 13= 19▲1 18▼-6 46▲6 4▼-1

LV 44▼-4 28▲3 13▲4 11▼-1 5▼-3

LT 47▼-13 34▲10 8▲3 6= 5▲1

LU 25▼-3 34▼-1 19▲5 17▼-2 6=

HU 17▼-1 23▼-2 23▼-1 30▲6 8▼-2

MT 28▼-15 26▼-5 16▲7 23▲12 7▲1

NL 31▼-6 37▼-2 15▲6 10▲4 7▼-2

W 14▼-8 23▼-7 22▲3 36▲17 5▼-4

PL 44▼-10 36▲5 8▲3 6▲2 5=

PT 36▼-12 40▲6 11▲1 7▲3 6▲2

RO 28▼-10 36▲2 18▲7 14▲4 6▼-3

SI 11▼-6 32▼-1 31▲5 20▲4 7▼-2

SK 14▼-3 18▼-9 21▲3 42▲10 5▼-1

FI 60▼-4 30▲4 5▲1 3▲1 2▼-2

SE 47▼-1 28▲2 10▼-1 8▲1 7=

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         76/100

Q3_4 W przypadku każdego z poniższych działań, które zostały ogłoszone, proszę mi powiedzieć,
czy je akceptujesz, czy nie. Pomoc humanitarna dla osób dotkniętych wojną

Pełna aprobata
Skłonność do 
zatwierdzania

Skłonność do 
nieakceptowani
a

W pełni nie 
pochwalaj

Nie wiem

UE-27 53▼-11 35▲6 6▲2 3▲1 3▲2

BE 38▼-17 43▲9 9▲4 5▲2 5▲3

BG 41▼-14 42▲6 9▲4 6▲3 3▲1

CZ 35▼-15 45▲4 12▲7 6▲4 3▲1

DK 61▼-6 29▲2 5▲2 1 = 4▲2

DE 50▼-14 35▲7 6▲2 5▲2 4▲3

EE 62▼-12 31▲10 2= 2= 3▲2

IE 58▼-21 27▲12 8▲5 5▲3 2▲1

EL 65▼-11 25▲6 5▲2 4▲2 1▲1

ES 48▼-12 42▲8 6▲3 2= 2▲2

FR 46▼-10 42▲5 5▲2 4▲2 3▲1

HR 66▼-10 28▲9 4▲1 1 = 2▲1

IT 60▼-7 29▲5 5▲2 3= 2▲1

CY 70▼-7 23▲5 3▲1 2▲1 2▲1

LV 62▼-6 31▲6 4▲1 2= 2=

LT 66▼-10 29▲8 3▲1 1▲1 2▲1

LU 60▼-13 33▲12 4▲1 2= 1 =

HU 46▼-11 38▲4 7▲3 5▲2 4▲2

MT 70▼-12 24▲7 2▲1 3▲2 2▲2

NL 51▼-17 34▲7 8▲5 4▲2 4▲2

W 46▼-17 37▲8 9▲4 5▲3 3▲1

PL 59▼-10 35▲8 3▲1 2▲1 2=

PT 74▼-6 20▲3 2▲1 1▲1 2▲2

RO 51▼-10 37▲6 7▲3 2▲1 3▲1

SI 38▼-15 50▲8 7▲4 3▲1 2▲2

SK 37▼-14 40= 11▲6 9▲6 3▲1

FI 81▼-1 13= 4▲2 1▲1 1 =

SE 73▼-7 19▲5 4▲1 2= 2▲1

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         77/100

Q3_5 W przypadku każdego z poniższych działań, które zostały ogłoszone, proszę mi powiedzieć,
czy je akceptujesz, czy nie. Zakaz nadawania w UE rosyjskich mediów państwowych (takich
jak Russia Today i Sputnik)

Pełna aprobata
Skłonność do 
zatwierdzania

Skłonność do 
nieakceptowani
a

W pełni nie 
pochwalaj

Nie wiem

UE-27 37▼-3 26▲1 15▲1 12▲1 9=

BE 33▼-8 30▲6 13▼-1 12▲2 12▲2

BG 19▲1 18▲3 29▲3 27▼-5 7▼-2

CZ 26▼-6 23▼-2 23▲4 18▲5 10▼-1

DK 50▲3 23▲1 11▼-2 6▼-3 10▲1

DE 35▼-4 25= 15▲1 14▲2 10▲1

EE 60▼-7 19▲2 8▲1 8▲2 6▲3

IE 51▼-9 19= 12▲2 13▲5 6▲1

EL 15▼-2 14▼-1 23▼-1 45▲3 4▲1

ES 33▼-5 30▲5 17▲1 10▼-1 11▼-1

FR 38▼-1 30▲2 13▲1 10▼-1 9▼-2

HR 34▼-7 30▲4 20▲6 10▼-2 6▼-1

IT 31▼-3 28▼-1 18▲5 11▼-1 12▲1

CY 12▼-2 12▼-3 28▲5 43▲1 5▼-1

LV 49= 20▲4 14= 12▼-1 5▼-2

LT 56▼-4 21▲4 10▼-2 8▲2 6=

LU 41▲3 22▲3 17▲1 12▼-8 7▲1

HU 24▼-3 23▼-3 25▲2 18▲5 11▼-1

MT 35▼-10 25▲2 18▼-3 16▲8 7▲2

NL 42▼-5 27▲5 14▼-1 8▲1 8=

W 24▼-6 22▼-4 22▲3 21▲4 11▲3

PL 60▼-3 25▲1 6= 3= 6▲2

PT 48▼-5 30▲4 11= 5▲1 6=

RO 40▼-2 25▲1 17▲2 10▲2 8▼-3

SI 18▼-3 28= 30▲2 15= 9▲1

SK 23▼-3 18▼-2 22▼-2 28▲6 10▲1

FI 66▲3 19▼-2 7▲1 3= 5▼-2

SE 49▼-2 21▲1 10= 10▲2 9▼-2

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         78/100

P3_6 W przypadku każdego z poniższych działań, które zostały ogłoszone, proszę mi powiedzieć,
czy je akceptujesz, czy nie. Powitanie w Unii Europejskiej ludzi uciekających przed wojną

Pełna aprobata
Skłonność do 
zatwierdzania

Skłonność do 
nieakceptowani
a

W pełni nie 
pochwalaj

Nie wiem

UE-27 42▼-13 40▲6 9▲3 6▲2 4▲1

BE 28▼-13 45= 13▲7 8▲4 6▲2

BG 26▼-9 44▲4 16▲3 9▲1 6▲1

CZ 20▼-13 40▼-5 22▲10 14▲8 5▼-1

DK 55▼-2 33▲1 6= 2= 4▲2

DE 39▼-17 40▲9 9▲2 8▲4 4▲2

EE 42▼-17 44▲12 7▲2 3▲2 4▲2

IE 45▼-21 29▲5 13▲8 10▲8 3▲1

EL 50▼-9 34▲2 7▲2 8▲4 2▲1

ES 40▼-14 45▲9 7▲3 4▲1 4▲1

FR 35▼-10 45▲5 9▲2 6▲2 5▲2

HR 47▼-21 43▲16 7▲4 2= 2▲1

IT 51▼-9 36▲4 7▲4 3▼-1 3▲1

CY 54▼-2 34▼-1 7▲2 5= 1 =

LV 48▼-4 38▲4 8▲2 3= 4▼-1

LT 46▼-20 40▲15 6= 4▲1 4▲3

LU 47▼-14 38▲9 10▲4 3▼-1 3▲2

HU 38▼-10 42▲4 11▲3 5▲3 4▲2

MT 53▼-15 33▲5 9▲7 4▲3 2=

NL 38▼-16 40▲4 11▲4 7▲5 5▲2

W 33▼-16 41▲6 13▲5 9▲5 4=

PL 49▼-12 38▲7 7▲4 3= 3▲1

PT 64▼-9 29▲6 3▲1 1▲1 2▲2

RO 42▼-12 42▲8 8▲3 5▲2 4▼-1

SI 22▼-14 54= 14▲8 4▲2 6▲4

SK 22▼-13 38▼-3 20▲7 15▲9 5=

FI 67▼-10 26▲8 5▲2 1 = 1▼-1

SE 60▼-9 27▲7 7▲1 3▲1 3▲1

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         79/100

P4 Które z tych trzech stwierdzeń jest najbliżej Państwa zdania?

Wojna na Ukrainie 
wzmocniła jedność 
Unii Europejskiej na
arenie światowej

Wojna na Ukrainie 
osłabiła jedność 
Unii Europejskiej na
arenie światowej

Wojna na Ukrainie 
nie wywarła 
żadnego wpływu na
jedność Unii 
Europejskiej na 
arenie światowej.

Nie wiem

UE-27 41 32 14 13

BE 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

EL 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

IT 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

W 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

RO 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         80/100

P5_1 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? 

Sytuacja gospodarcza (nasza Rada)

Bardzo dobry Raczej dobry Raczej zły Bardzo źle Nie wiem

UE-27 2 20 45 31 2

BE 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

EL 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

IT 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

W 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

RO 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         81/100

P5_2 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? 

Sytuacja gospodarcza Unii Europejskiej

Bardzo dobry Raczej dobry Raczej zły Bardzo źle Nie wiem

UE-27 2 28 48 15 8

BE 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

EL 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

IT 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

W 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

RO 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         82/100

P5_3 Jak oceniać aktualny stan każdego z poniższych? 

Twój osobisty standard życia

Bardzo dobry Raczej dobry Raczej zły Bardzo źle Nie wiem

UE-27 4 43 36 14 2

BE 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

EL 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

IT 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

W 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

RO 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         83/100

P6_1 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

UE powinna kontynuować działania mające na celu jak najszybsze zmniejszenie zależności
od rosyjskiego gazu i ropy naftowej.

(Uwaga: modyfikowany trend)

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 50▼-6 32▲3 8▲1 6▲2 4=

BE 51▼-6 33▲3 7▲1 5▲2 5=

BG 31▼-3 28= 19▲3 16▲2 6▼-1

CZ 34▼-11 35▲2 15▲4 11▲6 6▼-1

DK 70= 21▲2 4▼-2 2= 3=

DE 49▼-8 29▲3 9▲1 8▲2 5▲1

EE 54▼-14 28▲9 8▲2 5▲2 5=

IE 56▼-15 25▲7 8▲4 7▲4 3▲1

EL 37▼-5 26▼-2 15▲2 18▲6 5▼-2

ES 52▼-6 34▲5 7▲2 3= 3▼-1

FR 46▼-4 38▲2 7▲1 4▲1 5=

HR 51▼-8 36▲8 7▲1 3= 3=

IT 52▼-3 34▲2 8▼-1 5▲1 2=

CY 39▲2 29▼-2 14▼-1 12= 6▲1

LV 50▼-2 25▲6 11▲1 10= 5▼-5

LT 59▼-7 27▲8 5▼-2 4= 5▲1

LU 50▼-7 32▲10 7▼-2 6▼-2 4▲1

HU 32▼-3 32= 16▲1 12▲3 8▼-1

MT 58▼-14 28▲6 5▲2 6▲5 3▲1

NL 53▼-11 32▲5 7▲3 5▲3 3=

W 45▼-6 30= 13▲3 9▲4 4▼-1

PL 57▼-6 33▲5 4= 2= 4=

PT 68▼-11 26▲9 3▲1 2▲1 1 =

RO 52▼-4 31▲2 8▲1 5▲2 4▼-2

SI 32▼-8 46▲7 13▲1 6▲1 4▼-1

SK 24▼-4 30▼-1 16▼-1 22▲6 8▲1

FI 70▼-3 23▲4 4= 2▲1 2▼-2

SE 70▼-1 19▲2 6▲1 2▼-1 3▼-1

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         84/100

P6_2 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Rosnące ceny energii mają znaczący wpływ na moją siłę nabywczą

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 43▼-5 42▲5 10▲1 3= 2▼-1

BE 44▼-5 39▲3 11▲3 4▲2 2▼-2

BG 51▼-17 35▲14 8▲4 4▲1 2▼-2

CZ 41▼-7 41▲3 13▲5 3▲1 3▼-1

DK 38▼-2 41▲3 14= 5▲2 2▼-3

DE 43▼-6 41▲7 12▲1 3▼-1 2▼-1

EE 42▼-3 45▲5 10▼-1 2= 1▼-1

IE 46▼-3 38▲1 9▲1 5▲3 1▼-2

EL 67▼-5 25▲3 5▲2 2▲1 1 =

ES 38▼-10 46▲7 11▲3 3▲1 1▼-1

FR 43▼-2 44▲2 9▲1 2= 1▼-1

HR 44▼-9 44▲9 9▲1 1 = 1▼-1

IT 40▼-3 47▲4 8= 3= 2▼-2

CY 63▼-9 30▲9 5▲1 2▼-1 1 =

LV 48▼-5 41▲6 9= 2▲1 1▼-2

LT 47▼-1 40▲1 8▲1 2▲1 3▼-1

LU 43▼-2 40▲3 13▲1 3▲1 1▼-3

HU 50▲4 37▼-3 8= 4▲1 1▼-2

MT 29▼-18 49▲14 12▲4 4▲2 6▼-1

NL 35▼-7 41▲2 16▲4 6▲2 2▼-1

W 49▲4 36▲1 12▼-2 2▼-1 2▼-2

PL 37▼-8 49▲9 7▲1 2= 4▼-3

PT 56▼-12 38▲10 4▲2 1▲1 1▼-1

RO 56▼-2 33▼-1 7▲1 3▲2 2=

SI 25▼-18 56▲7 14▲8 4▲2 2▼-1

SK 47▼-1 40▲1 8= 3▲1 2▼-1

FI 36▲3 43▲2 16▼-2 3▼-1 3▼-2

SE 33▼-3 42▲5 17▲3 6▼-1 2▼-4

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         85/100

P6_3 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Ostatnie podwyżki cen w naszym kraju wynikają głównie z agresywnego zachowania Rosji.

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 20 36 24 14 6

BE 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

EL 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

IT 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

W 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

RO 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne/działania w 
zakresie energii: 

23/11/– 30/11/2022/Szczyt: N=26337 —



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         86/100

P7_1 I jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Wojna na Ukrainie sprawia, że pilniejsze jest inwestowanie przez państwa członkowskie UE
w energię odnawialną 

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 47▼-3 36▲1 8▲1 4= 5=

BE 40▼-5 39▲4 9▲1 5= 7=

BG 27▼-8 42▲4 16▲4 6= 9▼-1

CZ 29▼-6 46▲3 13▲3 6▲2 6▼-2

DK 53▼-3 30▲3 7▲1 2▼-1 8▲1

DE 52= 31▲1 9= 5▼-1 4▼-1

EE 32▼-6 41▲1 13▲2 7▲3 8=

IE 52▼-9 30▲5 7▲1 7▲2 4▲1

EL 46▼-1 31▼-2 11▲2 9= 4=

ES 47▼-9 35▲2 9▲5 4▲1 5▲2

FR 40▲2 43▲1 7= 5= 6▼-2

HR 41▼-11 43▲8 7▲2 3▲1 5=

IT 52▼-2 34▼-1 7▲2 3= 4▲2

CY 62▲2 24▼-4 7▲2 3▼-1 4▲1

LV 34▼-7 41▲4 10▲1 5▲2 11▼-1

LT 49▼-2 37▲4 5▼-1 3▼-1 6▼-2

LU 50▼-2 34▲7 9▲1 4▼-4 3▼-1

HU 43= 39= 8= 3= 7▲1

MT 67▼-2 25▲1 3= 2▲1 3=

NL 50▼-4 34▲2 7▲3 3= 6=

W 51▼-2 32▲3 8▼-1 5▲2 4▼-1

PL 49▼-2 39▲3 5= 2▼-1 5▲1

PT 67▼-4 27▲4 3▲1 1▲1 2▼-1

RO 45▼-6 38▲4 8▲1 4▲2 6=

SI 36▼-9 47▲5 9▲2 3▲1 4▲1

SK 29▼-4 39▼-4 12▲2 10▲4 11▲2

FI 49▼-1 36▲2 7= 3▲1 5▼-2

SE 51▲1 30= 8= 4▼-1 8▼-1

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 

▼▲Evolution Nov 2022 – kwiecień 2022 (porównanie z Eurobarometrem Flash 506, kwiecień 
2022 r.)



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         87/100

P7_2 I jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Wojna na Ukrainie sprawia, że pilniejsze jest inwestowanie przez państwa członkowskie UE
w energię jądrową

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 23 35 17 13 12

BE 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

EL 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

IT 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

W 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

RO 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         88/100

P7_3 I jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Cena energii elektrycznej nie powinna zależeć od ceny gazu

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 48 35 7 2 8

BE 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

EL 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

IT 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

W 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

RO 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         89/100

P7_4 I jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Kluczowe  znaczenie  ma  ochrona  infrastruktury  krytycznej,  takiej  jak  rurociągi  i  kable
internetowe.

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 48 39 6 2 5

BE 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

EL 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

IT 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

W 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

RO 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         90/100

P7_5 I jak bardzo zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Wszyscy powinniśmy dołożyć starań, aby zmniejszyć zużycie energii w godzinach szczytu

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 38 43 11 5 3

BE 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

EL 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

IT 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

W 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

RO 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 

Praca w terenie: 23/11-30/11/2022/(%) Podstawa: N=26 337 – Wszyscy respondenci 



Eurobarometr Flash 514 

Odpowiedź UE na wyzwania energetyczne         91/100

P8_1 Jakie będą Państwa zdaniem następujące środki podjęte w celu poprawy ogólnej sytuacji
gospodarczej? Działania podjęte przez rząd (NATIONALITY)

Znaczący 
pozytywny 
wpływ

Ograniczony 
pozytywny 
wpływ

Brak wpływu
Ograniczony 
negatywny 
wpływ

Znaczący 
negatywny 
wpływ

Nie wiem

UE-27 8 38 22 11 12 9

BE 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

EL 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

IT 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

W 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

RO 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13

Badanie Flash Eurobarometr 514 – Reagowanie UE na wyzwania energetyczne 
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P8_2 Jakie będą Państwa zdaniem następujące środki podjęte w celu poprawy ogólnej sytuacji
gospodarczej? Środki podjęte przez Unię Europejską

Znaczący 
pozytywny 
wpływ

Ograniczony
pozytywny 
wpływ

Brak wpływu
Ograniczony
negatywny 
wpływ

Znaczący 
negatywny 
wpływ

Nie wiem

UE-27 9 40 22 10 8 11

BE 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

EL 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

IT 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

W 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

RO 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17
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P9 A ty, osobiście, jakie działania podejmujesz już lub jesteś gotowy do podjęcia, aby zmniejszyć
zużycie energii i rachunki za energię? [WIELE ODPOWIEDZI]

Odłącz 
urządzenia
elektronicz
ne, gdy nie
są 
używane

Korzystaj z
alternatyw 
dla 
samochod
u/motoru, 
takich jak 
spacery, 
jazda na 
rowerze, 
transport 
publiczny, 
wspólne 
korzystani
e z 
samochod
u

Wybierz 
odnawialn
e formy 
energii w 
domu (np. 
panele 
słoneczne 
itp.)

Zainstaluj 
sprzęt w 
domu, aby 
kontrolowa
ć i 
zmniejszać
zużycie 
energii (np.
programow
alny 
termostat)

Dodaj 
lepszą 
izolację w 
swoim 
domu

Kup 
energoosz
czędne 
urządzenia
(z dobrą 
oceną 
energetycz
ną)

Obniżenie 
temperatur
y 
pokojowej 
w domu 
lub w 
pracy

Jedź 
pociągiem,
a nie 
samolotem
na swoje 
podróże

Wyłącz 
światła, 
gdy 
wychodzis
z z pokoju 
na chwilę, 
w domu 
lub w 
pracy

Inne Nie ma Nie wiem.

UE-27 62= 39▼-6 25▼-10 22▼-9 26▼-4 37▼-5 58▲7 22▼-5 77▲4 5▲1 3= 2=

BE 58▼-2 34▼-6 28▼-8 20▼-6 29▼-4 40▼-6 70▲6 13▼-8 76= 3▼-2 4= 2=

BG 56▲1 36▼-6 25▼-11 16▼-10 52▲3 42▲2 38▲3 15▼-3 66▲2 4▲2 5▲1 2=

CZ 49▼-4 30▼-8 19▼-9 20▼-9 24▲2 34▼-3 56▲10 18▼-11 72▲10 5▲1 7▲2 2▼-2

DK 55▲7 34▼-7 16▼-11 17▼-10 16▼-3 35▼-6 71▲12 15▼-6 82▲8 8▲1 2▼-1 2=

DE 59▼-2 40▼-6 22▼-8 18▼-9 16▼-3 29▼-2 67▲8 30▼-6 79▲3 10▲2 2▼-1 2▲1

EE 64▲4 37▼-11 22▼-14 29▼-8 39▼-8 45▼-13 42▲3 17▼-6 83▲1 3▼-1 4▲1 1 =

IE 67▼-2 32▼-10 24▼-19 26▼-12 35▼-12 46▼-7 55▲1 14▼-4 81▲2 7▲2 4▲1 2=

EL 54= 40▼-7 39▼-10 21▼-9 32▼-7 30▼-7 43▲7 13▼-2 71▲5 4▲1 8▲2 2▼-1

ES 63▼-3 48▼-4 21▼-16 23▼-13 30▼-5 25▼-13 52▲8 22▼-1 77▲6 6▲2 3= 1▼-1

FR 67▲4 36= 21▼-4 24▼-5 29= 39▼-1 63▲10 22▼-2 77▲5 4= 3= 2=

HR 67▲2 38▼-5 25▼-22 23▼-9 35▼-14 30▼-8 52▲3 16▼-5 81▲8 4▲2 4▲2 1 =

IT 63▲3 34▼-7 28▼-15 22▼-8 22▼-6 42▼-3 62▲6 14▼-6 76▲6 3= 2▼-1 1▼-1

CY 65▲4 27▼-7 61▼-3 29▼-7 43= 49▼-1 40▲7 6▼-3 80▲6 3= 5▲3 0▼-1

LV 65▲7 22▼-5 14▼-18 18▼-8 24▼-6 36▼-5 32▲5 10▼-4 75▲5 3= 5▲2 2▼-2

LT 78▲9 27▼-6 19▼-8 12▼-7 24▼-9 36▼-5 35▲8 8▼-3 79▲12 4▲1 5▲1 1▼-3

LU 59▲3 42▼-3 27▼-16 26▼-16 22▼-10 42▼-7 71▲18 16▼-17 82▲2 9▲1 6▲2 2=

HU 53▲2 39▼-3 41▼-8 39▼-4 46▼-3 47▼-1 44▲8 32▼-1 75▲7 4▲1 2▼-1 2=

MT 62▲2 40▼-5 40▼-12 28▼-13 31▼-4 63▼-7 42▲7 6▼-4 85= 10▲1 3▲3 2▼-2

NL 54▲2 42▼-7 36▼-12 23▼-7 37▼-3 42▼-10 71▲2 19▼-3 74▼-1 8▲2 3▲1 2=

W 57= 41▼-6 30▼-5 24▼-4 21▼-2 30▲2 60▲5 32▼-6 81▲3 7= 3▲1 1▼-1

PL 63▼-3 40▼-8 21▼-13 17▼-15 25▼-9 41▼-9 52▲4 26▼-6 78▲2 1 = 2= 3▲1

PT 75▲1 45▼-9 39▼-13 30▼-8 36▼-8 51▼-5 43▲7 20▼-4 85▲5 3= 2▲1 1▼-1

RO 65▼-2 38▼-9 28▼-9 33▼-7 41▼-6 46▼-4 45▼-4 17▼-4 75▼-1 3▼-1 4▲2 2=

SI 59▲11 40▲1 41▼-7 30▼-7 44▼-2 47▲4 46▲6 24▲1 64▲8 3▼-1 3▲1 3=

SK 52▼-3 33▼-10 22▼-14 16▼-18 22▼-13 38▼-11 50▲11 23▼-14 71▲1 3▲1 9▲4 3▲1

FI 58▼-4 36▼-12 17▼-16 19▼-16 15▼-7 37▼-20 55= 21▼-17 81▲1 10= 3▲1 2▼-1

SE 62▲3 44▼-1 34▼-7 25▼-6 23▼-1 45▲2 49▲10 35▼-3 79▲6 7▲2 3= 3▼-1
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P10_1 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Ogólnie rzecz biorąc, istnieje solidarność między państwami członkowskimi w UE

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 8 47 26 11 8

BE 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

EL 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

IT 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

W 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

RO 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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P10_2 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Demokracja jest zagrożona w UE

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 12 33 33 12 10

BE 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

EL 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

IT 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

W 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

RO 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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P10_3 Ile zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń? 

Demokracja jest zagrożona (nasza Rada)

Całkowicie 
zgadzam się

Skłonność do 
zgody

Skłonność do 
nieporozumień

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

UE-27 18 32 29 14 7

BE 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

EL 34 24 19 21 3

ES 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

IT 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

W 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

RO 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Nasze komentarze

Tytuł dochodzenia nie odpowiada jego treści.

Tytuł Eurobarometru „Reakcja UE na wyzwania energetyczne” nie daje dobrego wyobrażenia o
jego treści, które jest poświęcone głównie wojnie na Ukrainie:

Wojna na Ukrainie: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Ekonomia: Q5, Q8, DX3

Demokracja: Q10

Energia: (Q7), Q9.

Kwestie energetyczne są praktycznie tylko w Q9. Pozostałe pytania dotyczą ważnych kwestii, a
setki  tysięcy  zgonów  na  Ukrainie  są  warte  zadawania  opinii  Europejczyków.  Ale  wyzwania
energetyczne, przed którymi stoją Europejczycy, nie skończą się wraz z wojną, w szczególności
wzrostem  emisji  gazów  cieplarnianych,  kosztami,  opóźnieniami  i  zagrożeniami  wynikającymi
zenergii  jądrowej,zajęciem  ziemi  przez  instalacje  słoneczne,  konkurencją  ze  stronybiopaliw  z
produkcją żywności itp.

Potwierdza  to  jednak,  że  problemy  energetyczne  są  ważnymi  wyznacznikami  polityki  Unii
Europejskiej  i  jej  państw.  Wiosną  2022  r.  komisarz  ds.  konkurencji  Margrethe  Vestager
powiedziała: „Nie byliśmy naiwni, byliśmy chciwi”.

Jaką  politykę  należy  przyjąć?  Opinie  różnią  się  znacznie
bardziej  w  poszczególnych  krajach  niż  między  grupami
społecznymi
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Chociaż związek między wojną a zużyciem energii jest niefortunny, pytanie Q7 dotyczy tego, czy
wojna na Ukrainie powinna wywołać inwestycje w energię odnawialną czy inwestycje w energię
jądrową.

Istnieje wiele (małych) różnic między grupami społeczno-demograficznymi. Mężczyźni są bardziej
zwolennikami energii jądrowej niż kobiet. Im starszy wiek, a im wyższy poziom studiów, tym więcej
ludzi chce inwestować w te energie, zwłaszcza w energię odnawialną. Przeciwnie, młodzi ludzie
lub osoby o małym wykształceniu nie chcą dodatkowych inwestycji w te energie.

Różnice te są jednak znacznie mniejsze niż różnice zdań między krajami.
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O wiele  więcej  Malty  i  Portugalczyków chce inwestować w energię  odnawialną niż  Słowacy i
Bułgarzy.  Francuski,  fiński,  rumuński  i  polski  są  dwa razy  bardziej  skłonni  do rozwoju  energii
jądrowej niż Grecy, Austriacy czy Cypryjczycy.

Takie różnice bardzo utrudniają ustanowienie wspólnej polityki europejskiej.  Aby istniała
europejska  opinia  publiczna,  konieczna  byłaby  dyskusja  między  wszystkimi
Europejczykami,  ze  wszystkich  krajów.  W  tym  celu  potrzebny  jest  wspólny  język  do
dyskusji: najlepszym językiem byłoby esperanto, prosty, precyzyjny i uczciwy język.
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